
 

บทที่ 2 

แนวคิด  ทฤษฎี และงานวิจัยท่ีเกี่ยวของ 

 

2.1  แนวคิด  ทฤษฎีท่ีเก่ียวของ 

        2.1.1 แนวคิดเก่ียวกับภาษี 

         ทฤษฎีของ  อาดัม  สมิท   (Adam  Smith)  เกี่ยวกับหลักภาษีอากรไดกลาวถึงหลักเกณฑ

ในการจัดเก็บภาษีอากรท่ีดีไวในหนังสือ   An  Iniquity  in  to  The  Nature  and  Case  of  The  

Nation (1976)   และไดมีการพัฒนามาจนถึงปจจุบัน  ประกอบดวยรายละเอียด  กลาวคือ 

           1)  หลักความแนนอน  (Certainty)     การบริหารการจัดเก็บภาษีท่ีมีประสิทธิภาพนั้น  

กฎหมายท่ีใชในการจัดเก็บภาษีทุกประเภทจะตองมีความแนนอนและเปนท่ีแจงชัดแกผูเสียภาษีทุก

คน  กลาวคือ  ภาษีทุกประเภทท่ีจะจัดเก็บนั้น  จะตองเปนท่ีชัดแจงแกผูเสียภาษีและมีความแนนอน

ในเร่ืองฐานภาษี  อัตราภาษี  ตลอดจนวันเวลาและวิธีการที่จัดเก็บภาษีนั้น  ความแนนอนและความ

แจงชัดเกี่ยวกับเร่ืองดังกลาว  จะทําใหผูเสียภาษีมีความเขาใจเกี่ยวกับภาษีท่ีตนจะตองเสีย  และชวย

ใหการบริหารการจัดเก็บงายข้ึน  ถาหากกการจัดเก็บบางประเภทขาดความแนนอนหรือคลุมเครือ 

(Arbitrary) แลว  จะทําใหการจัดเก็บทําไดลําบาก 

           2) หลักของการประหยัด (Low  Compliance  and  Collection  Costs) ระบบของการ

บริหารการจัดเก็บภาษีท่ีดีนั้น  ภาษีแตละประเภทท่ีจัดเก็บจะตองเปนภาระแกผูเสียภาษีนอยท่ีสุด

และเสียคาใชจายในการจัดเก็บภาษีตํ่าท่ีสุด  ท้ังนี้เพราะวาท้ังภาระขอยุงยากในการเสียภาษีและ

คาใชจายในการบริหารการจัดเก็บนั้น  มิไดกออะไรเพ่ิมข้ึนแกผลผลิตประชาชาติ  หากเปนการ        

กอใหเกิดการใชทรัพยากรของสังคมไปในทางท่ีสูญเปลา  โดยหลักเกณฑแลวรัฐบาลควรเก็บภาษี

โดยทําใหรายไดภาษีท่ีไดรับใกลเคียงกับภาระภาษีท่ีประชาชนจะตองแบกรับใหมากท่ีสุด คือ          

รายไดจากภาษีจะเทากับภาระภาษี  ซ่ึงรายไดภาษีก็คือ  รายไดสุทธิท่ีรัฐบาลไดรับจากการจัดเก็บ

ภาษีอากร  ซ่ึงเทากับภาษีท่ีประชาชนเสียใหแกรัฐบาลหักดวยคาใชจายในการจัดเก็บภาษีนั้น  
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ดังนั้นถารัฐบาลเสียคาใชจายในการจัดเก็บมาก  ก็หมายความวา  รายไดท่ีรัฐบาลจะนําไปใชนั้นก็

ยอมจะนอยลงตามสวน 

           3) หลักของความเสมอภาค (Equity)  การจัดเก็บภาษีท่ีดีนั้นจะตองกอใหเกิดความ

ยุติธรรมหรือความเสมอภาคในหมูผูเสียภาษีทุกคน  การพิจารณาความเปนธรรมนั้น  หลักความ

ยุติธรรมในการจัดเก็บภาษีเปนหัวใจสําคัญของระบบภาษีท่ีดี  การพิจารณาเกิดข้ึนจากการ

ปฏิบัติการจัดเก็บภาษีนั้น 

           4) หลักของการยอมรับ (Acceptability)  การบริหารการจัดเก็บภาษีอากรแตละประเภท

จะทําไดงายข้ึนถาหากประชาชนใหความรวมมือในการเสียภาษี  อยางไรก็ตามการท่ี ประชาชนจะ

ยินดีใหความรวมมือในการเสียภาษีนั้น  ภาษีทุกชนิดท่ีจะจัดเก็บจากประชาชนจะตองไดรับการ

ยอมรับจากประชาชนสวนใหญดวย 

           5)  หลักของการเปนไปไดในทางปฏิบัติ (Enforceability)   ในระบบภาษีท่ีดีนั้นภาษี

อากรทุกประเภทท่ีจะจัดเก็บจะตองสามารถบริหารจัดเก็บอยางไดผล ในทางปฏิบัติภาษีบางอยางแม

จะมีเหตุผลดีในทางทฤษฎี  แตในทางปฏิบัติเปนไปไดยาก  ภาษีนั้นจะถือเปนภาษีท่ีดีไมได 

            6) หลักของการทํารายได  (Productivity)  ภาษีท่ีดีสําหรับรัฐบาลนั้นควรเปนภาษีท่ี

สามารถทํารายไดใหแกรัฐบาลเปนอยางดีดวย  กลาวคือ  เปนภาษีท่ีมีฐานกวาง  และฐานของภาษี

ขยายตัวไดรวดเร็วตามความเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจ  ซ่ึงจะทําใหรัฐบาลไดรับรายไดจากภาษี

อากรนั้นไดมากโดยท่ีไมตองเพ่ิมอัตราการจัดเก็บภาษีนั้น 

           7) หลักของการยืดหยุน  (Flexibility)  ภาษีท่ีดีนั้นควรเปนภาษีท่ีมีความยืดหยุน  สามารถ

ปรับตัวเขากับการเปล่ียนแปลงของสภาวะเศรษฐกิจของประเทศ  หรือการเปล่ียนแปลงฐานะทาง

เศรษฐกิจของผูเสียภาษีไดงาย 

 

         2.1.2 แนวคิดเชิงทฤษฎีภาษีมูลคาเพิ่ม  

            สมชัย ฤชุพันธ (2530) ไดใหความหมายของภาษีมูลคาเพิ่มไววา  ภาษีมูลคาเพิ่ม (Value  

Added  Tax  :  VAT)  คือ  ภาษีท่ีเก็บบนฐานของมูลคาของสินคาและบริการสวนท่ีเพิ่มข้ึน  

เนื่องจากกิจกรรมของธุรกิจในแตละข้ันตอนการผลิต  และการจําหนาย สินคา    แบงออกเปน 
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           1) ภาษีมูลคาเพิ่มแบบการบริโภค (Consumption type VAT)  เปนภาษีมูลคาเพิ่มท่ีมุง

เก็บภาษีจากการบริโภค   

           2) ภาษีมูลคาเพิ่มแบบรายได (Income  type  VAT)  เปนภาษีมูลคาเพิ่มท่ีมีจุดมุงหมายให

เก็บภาษีจากรายไดประชาชาติ  ในการเก็บภาษีมูลคาเพิ่มชนิดนี้จะจัดเก็บจากการลงทุนดวย  แตยอม

ใหหักคาเส่ือมราคาสินคาประเภททุนได 

            3) ภาษีมูลคาเพิ่มแบบผลิตภัณฑประชาชาติ (Gross  product  type  VAT)  เปน

ภาษีมูลคาเพิ่มท่ีมุงเก็บจากผลิตภัณฑประชาชาติ  ในการจัดเก็บภาษีมูลคาเพิ่มชนิดนี้  จะจัดเก็บจาก

การลงทุนและการบริโภค  ไมยอมใหหักคาเส่ือมราคา 

วัตถุประสงคของการจัดเก็บภาษีมูลคาเพิ่ม  (ปริทัศน  ตรีอินทอง, 2546 ) 

- ชวยเพิ่มรายไดใหรัฐ 

- ชวยแกปญหาการจัดเก็บซํ้าซอนท่ีเกิดข้ึนในแตละข้ันตอนการผลิต 

- ทําใหเกิดความเปนธรรม  ผูท่ีบริโภคมากก็ตองจายภาษีมาก 

- อัตราภาษีท่ัวไปจะมีอัตราเดียว (ปจจุบันใชอัตรารอยละ 7) 

- ชวยในการลงทุนและการสงออก เพราะตนทุนในดานภาษีลดลงทําให 

              สามารถแขงขันกับตางประเทศได 

 

วิธีการคํานวณภาษีมูลคาเพิ่ม มี  3  วิธี (ศุภวรรณ  สุขทรัพยถาวร, 2544)   

   1)  วิธีบวก (Addition  Method)  การคํานวณภาษีมูลคาเพิ่มวิธีนี้  จะตองคํานวณหา

มูลคาเพิ่มกอน  โดยการนําผลตอบแทนจากปจจัยการผลิตทุกชนิด (รวมท้ังผลกําไร) มาบวกกัน  

เม่ือไดมูลคาเพิ่มแลวจึงนํามาคูณดวยอัตราภาษี  ก็จะไดจํานวนภาษีมูลคาเพิ่มท่ีตองชําระ 

   2) วิธีลบ (Subtraction  Method) การคํานวณภาษีวิธีนี้ทําไดโดย  คํานวณหามูลคาเพิ่ม

กอนเชนเดียวกับวิธีบวก  ท้ังนี้โดยการนํายอดขายท้ังสินคาต้ัง  หักดวยยอดซ้ือสินคาท่ีใชในการ

ผลิต  เม่ือไดมูลคาเพิ่มแลวจึงนํามาคูณกับอัตราภาษี  ก็จะไดจํานวนภาษีมูลคาเพิ่มท่ีตองชําระ 

   3) วิธีเครดิต (Credit  Method)  เปนการคํานวณภาษีมูลคาเพิ่มโดยการนํายอดขายสินคา  

คูณกับอัตราภาษีก็จะไดภาษีจากยอดขาย (Output  Tax)  แลวจึงนําภาษีท่ีเสียไปแลวในการซ้ือสินคา
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ตาง ๆ เพื่อมาใชในการผลิต (Input  Tax)  มาเครดิตหักออก  ก็จะไดจํานวนภาษีมูลคาเพิ่มท่ีตอง

ชําระ     แนวคิดการเก็บภาษีมูลคาเพิ่มท่ีสงผลกระทบตอตลาดแรงงาน และระบบเศรษฐกิจโดยรวม 

    การนําภาษีมูลคาเพิ่มท่ีจัดเก็บรวมเขากับราคาสินคาอาจจะพิจารณาไดจากปญหาของ

ครัวเรือน โดยครัวเรือนจะทําการเลือกการบริโภค (C) และการทํางานของแรงงาน NS  โดยมี

ขอจํากัดคือ การบริโภคสินคาซ่ึงรวมภาษีมูลคาเพิ่ม จะเทากับรายไดจากการทํางานซ่ึงสามารถเขียน

ไดดวยสมการความพอใจของครัวเรือนสูงสุด (Household maximizes) ไดดังนี้ 

  s
c

s wNCttosubjectNCUU =+−≡ )1()1,(max              (2.1) 

 

โดยท่ี ./ PWw ≡  

First – order condition  

  wc
t

w
U

U

CC

N S
≡

+
=−

1
1                   (2.2) 

โดยท่ี U   คือ อรรถประโยชน 

 C   คือ  ราคาสินคา 

 NS  คือ  ปริมาณของแรงงาน 

 w   คือ  คาจางท่ีแทจริง 

 w C คือ  คาจางแรงงาน  

 t C  คือ  ภาษีมูลคาเพิ่ม 

    ซ่ึงถาพิจารณาตลาดแรงงานจะเห็นไดวาเม่ือกําหนดให คาจางท่ีแทจริง(w) คงท่ี , คาจางท่ี

แทจริงซ่ึงสัมพันธกับครัวเรือนหรือเปนคาจางท่ีใชในการบริโภคลดลงเนื่องจากมีการเก็บภาษี(tC )

เพิ่มข้ึน  ถาผลของการทดแทนกัน (substitution effect)มีอิทธิพลตอผลของรายได (income effect) 

การเพิ่มภาษีจะทําใหปริมาณแรงงานลดลงจาก N0
S เปน N1

S  (N0
S      N1

S)  ดุลยภาพการจางงานจะ

ลดลงมาท่ีจุด E0  และคาจ าง (w) เพิ่มข้ึน โดยสวนของภาษีท่ีครัวเรือนเปนผูจายคือสวนของ AB ใน

รูปท่ี 3 และสวนของภาษีท่ีจายโดยหนวยธุรกิจคือ BE1 

 

 

{C,Ns} 
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   ผลของการเก็บภาษีมูลคาเพิ่มตามสมการท่ี 1 นั้นสงผลใหคาจางแรงงานซ่ึงเปนตนทุน

ของหนวยผลิตเพิ่มสูงข้ึน  ถาหากคาจางแรงงานเพ่ิมข้ึนเร่ือยๆ จะทําใหระดับราคาสินคาของหนวย

ผลิตเพิ่มข้ึนกอใหเกิดเงินเฟอทางดานตนทุนหรือท่ีเรียกวา Cost Push Inflation  

    แนวคิดการรวมอัตราภาษีมูลคาเพิ่มรวมเขากับราคาสินคาและบริการ  ซ่ึงสงผลตอ

กิจกรรมทางเศรษฐกิจตางๆ ตามแนวคิดของ  Mitchell (Mitchell, Daniel J., 1993)  

   1)   การเก็บภาษีมูลคาเพิ่มจะเปนส่ิงกระตุนการใชจายของรัฐบาลและมีภาระภาษีท่ีสูง

กวา   เนื่องจากปริมาณของรายไดจากภาษีท้ังหมด  ภาษีมูลคาเพิ่มเปรียบเสมือนปริมาณเช้ือเพลิงท่ี

รัฐบาลสามารถใชจายได  ซ่ึงในความเปนจริงรายไดท่ีรัฐบาลจัดเก็บได ควรท่ีจะลดการขาดดุล

งบประมาณ  แตบรรดานักการเมืองตางก็โตเถียงกันถึงการใชจายเงิน  จึงทําใหการใชจายของรัฐ

เพิ่มมากข้ึน การขาดดุลจึงไมสามารถลดไดเทาท่ีควร   เพราะภาระภาษีท่ีสูงในประเทศท่ีมีการเก็บ

ภาษีมูลคาเพิ่มจะควบคูไปกับการใชจายของรัฐบาล  ดังเชน ในสหรัฐอเมริกา    รัฐบาลกลางมีการ

ใชจายเพื่อบริโภคโดยเฉล่ียมีถึงรอยละ 51.1 ของผลผลิตประชาชาติ   และสูงกวารัฐบาลประเทศ

อ่ืนๆท่ีไมมีภาษีมูลคาเพิ่มถึงรอยละ 15.2  

   2)  การเก็บภาษีมูลคาเพิ่มจะทําใหระบบเศรษฐกิจมีการชะลอตัวและมีผลกระทบตอการ

จางงาน  จากการศึกษาพบวา การจัดเก็บภาษีมูลคาเพิ่มในอัตรารอยละ 3 เปนเวลา 5 ป จะสงผลตอ

รายไดของครัวเรือนลดลง 1,000 เหรียญ และลดการจางงาน 2.1 ลานตําแหนง ซ่ึงความสัมพันธนี้ได
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แสดงใหเห็นในระบบเศรษฐกิจของกลุมสหภาพยุโรป  โดยในป 1992 มีการวางงานเฉล่ียรอยละ 10 

และในป 1992 มีการวางงานเพ่ิมข้ึนเปนรอยละ 11 

     ผลกระทบของการเก็บภาษีมูลคาเพิ่มท่ีมีตอการเติบโตของเศรษฐกิจในแตละปท่ีกลาว

มานั้น ข้ึนอยูกับวามีการบังคับใชมากนอยเพียงไร หากรัฐบาลตองการที่จะเพิ่มรายไดจาก

ภาษีมูลคาเพิ่ม เพื่อการใชจายของรัฐ ซ่ึงพบวาทุกๆ รอยละ 1ท่ีรัฐบาลมีการใชจายเพื่อเพิ่มอัตราของ

GDP  ก็จะทําใหศักยภาพทางเศรษฐกิจลดลงรอยละ 0.3  ดังนั้นหากรัฐบาลไมสามารถรูไดวาจะมี

การใชจายเทาไรหลังจากออกขอบังคับใหจัดเก็บภาษีมูลคาเพิ่ม หรือไมทราบจํานวนการใชจายใน

การลงทุนของรัฐบาลกอน ก็จะเปนการยากท่ีจะกําหนดอัตราภาษีมูลคาเพิ่มไดอยางถูกตอง  แต

ผลกระทบนี้สามารถที่จะควบคุมได ถาภาษีมูลคาเพิ่มจะเปนเคร่ืองมือท่ีจะทําใหระดับการใชจาย

ของรัฐสูงข้ึน ดังนั้นจึงเห็นวาประเทศหลาย ๆ ประเทศเลือกท่ีจะบังคับใชการจัดเก็บภาษีมูลคาเพิ่ม

นี้ 

   3) การเก็บภาษีมูลคาเพิ่มจะทําใหเพิ่มการใชงบประมาณขาดดุล  ถึงแมวานักการเมือง 

หลายทานจะอางวา  การเรียกเก็บภาษีในอัตราภาษีท่ีสูง มีจุดประสงคเพื่อลดการขาดดุลงบประมาณ 

แตในอดีตท่ีผานมาช้ีวา การขาดดุลงบประมาณมากข้ึนกวาเดิมหลังจากท่ีมีการเก็บภาษีเพิ่มข้ึน 

ยกตัวอยางเชน  การออกกฎหมายเพ่ือเพิ่มการเก็บภาษีในสหรัฐอเมริกา ในป 1982, 1984, 1987 และ 

1990 ซ่ึงนักการเมืองไดยืนยันวารายไดจากภาษีจะใชในการลดการขาดดุลงบประมาณ แตถึง

กระน้ันการขาดดุลงบประมาณก็ยังเพิ่มสูงข้ึนในปดังกลาว 

    จึงไมมีเหตุผลท่ีจะเช่ือไดวาภาษีท่ีจะจัดเก็บเพิ่มข้ึนในรูปของภาษีมูลคาเพิ่มจะใหผลท่ี

แตกตางกัน  โดยเหตุผลท่ีการเก็บภาษีท่ีเพิ่มข้ึนเปนตนเหตุใหการขาดดุลงบประมาณเพิ่มข้ึนนั้นมี

อยูดวยกัน 2 สาเหตุ    โดยสาเหตุแรกนั้นเปนเร่ืองเกี่ยวกับการเมือง  เนื่องจากนักการเมืองไม

สามารถที่จะอดทนตอการส่ิงจูงใจในอันท่ีจะเพ่ิมการใชจายใหแกกลุมท่ีตนเองสนใจหรือใหการ

สนับสนุนได 

    สาเหตุประการท่ีสอง ซ่ึงเปนสาเหตุท่ีสําคัญท่ีกอใหเกิดความโนมเอียงในการใชจาย คือ 

ในสภาพเศรษฐกิจท่ีเปนจริง  การเก็บภาษีในอัตราท่ีสูงแทบจะไมมีผลตอจํานวนรายไดจากภาษี

อากรท่ีเก็บไดใหมตามท่ีนักการเมืองไดคาดการณไว  อธิบายไดดังนี้  ปจเจกบุคคลจะปรับเปล่ียน

พฤติกรรมเม่ือมีการเปล่ียนแปลงอัตราภาษี  นักลงทุนจะลดขนาดการผลิตลง  ธุรกิจจะเลิกจาง
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แรงงาน  และผูบริโภคจะลดการบริโภค ลดการใชจายลง  ปจเจกบุคคลและธุรกิจจะนําเงินของ

ตนเองออกจากการผลิต การลงทุน เพื่อหลีกเล่ียงการเสียภาษี  หรือพยายามปกปองผลประโยชน

ของธุรกิจจากรัฐบาล   ผลก็คือ  แรงงานไมมีงานทํา จึงไมสามารถชําระภาษี   คนรวยซ่ึงมีอยูจํานวน

นอยท่ีสามารถเสียภาษีไดก็จะชําระภาษีไดจํานวนนอยกวา  ธุรกิจท่ีสูญเสียรายไดก็ไมสามารถชําระ

ภาษีไดเชนกัน 

    4) การจัดเก็บภาษีมูลคาเพิ่มทําใหเกิดตนทุนในการบริหารจัดการของธุรกิจและผูเสียภาษี    

กลาวคือ  การจัดเก็บภาษีมูลคาเพิ่มซ่ึงบังคับใหหนวยธุรกิจมีหนาท่ีในการจัดเก็บภาษีสงใหกับ

รัฐบาล  ทุกๆบริษัท และผูประกอบการตองบันทึกทุกๆ รายละเอียดของการซ้ือขาย สงใหกับหนวย

เรียกเก็บภาษีของรัฐ   ภาระการบริหารจัดการนี้เปนการจําเพาะเจาะจงมากเกินไป  เหตุผลเนื่องจาก

ธุรกิจมีการแยกการบันทึกรายการภาษีซ่ึงมีเปนจํานวนมากและตองแยกรายการท่ีบันทึกภาษีนั้นสง

ใหกับผูตรวจสอบภาษี โดยในหลายๆ ประเทศมีการเรียกเก็บอัตราภาษีจากสินคาและบริการท่ีไม

เทากันดังเชนในประเทศสหรัฐอเมริกาท่ีมีอัตราภาษีมูลคาเพิ่มท่ีตางกัน โดยแยกเปน เคร่ืองดื่มท่ีไม

มีแอลกอฮอล, ลูกอม, น้ําตาล, เคร่ืองใชไฟฟา, นาฬิกา, เคร่ืองประดับ, ไพ, บุหร่ี, ไมขีด, ผลิตภัณฑ

ทําความสะอาดผิว, ยา, หนังสือพิมพ, การประกันชีวิต, บริการโทรศัพท, โฆษณา, การบันเทิง, 

โรงแรม, และรานอาหาร  ยอมสงผลใหธุรกิจขนาดเล็กออกไปจากระบบเศรษฐกิจเพราะตองมี

ตนทุนในการจัดทําบัญชีเพื่อแยกประเภทของสินคาตางๆ  

    5)  การจัดเก็บภาษีมูลคาเพิ่มเปนตนเหตุใหราคาสินคาเพิ่มขึ้น    แตการจัดเก็บ

ภาษีมูลคาเพิ่มไมจําเปนท่ีจะนําไปสูการเพิ่มข้ึนของอัตราเงินเฟออยางถาวร  ในทางตรงกันขาม 

ภาษีมูลคาเพิ่มเปนเหตุอันดับแรกท่ีทําใหระดับราคาสินคาเพิ่มข้ึน  ธนาคารกลางของบอสวานาได

กลาวไวในบทความ The Monetary Policy Implications of the Introduction of Value Added 

Tax(VAT) วา  “ ภาษีมูลคาเพิ่ม(VAT) ท่ีนํามาใชต้ังแต วันท่ี 1 กรกฎาคม 2002  เปนภาษีท่ีรอยละ 

10 ของภาษีจากยอดขาย ทําใหเกิดชวงระยะหางระหวางราคาสินคาและบริการ   ผลของการใช

ภาษีมูลคาเพิ่มมีแนวโนมวาราคาจะเพิ่มข้ึน ในตอนตนของเดือนกรกฎาคม และตอเนื่องในอีกหลาย

เดือนจากน้ัน  ราคาสินคาท่ีถูกรวมกับภาษีมูลคาเพิ่มในระยะแรกและตอจากนั้น ถูกทําใหราคาขาย

ปลีกสูงข้ึนจากภาษีของยอดขาย ” ยกตัวอยางเชน    การเก็บภาษีมูลคาเพิ่มของรัฐบาลกลาง

สหรัฐอเมริกา รอยละ 5 จะทําใหดัชนีราคาผูบริโภคเพิ่มข้ึนรอยละ 3 (Congressional Budget Office, 
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1992)   การเก็บภาษีมูลคาเพิ่มของประเทศบอทสวานา ในเดือน กรกฎาคม 2002 ทําใหดัชนีราคา

ผูบริโภคเพิ่มข้ึนจากรอยละ 4 เปนรอยละ 6 ซ่ึงผลลัพธนี้สอดคลองกับอัตราเงินเฟอท่ัวไปประจําป

ต้ังแตเดือนกรกฎาคม 2002 จนถึงกลางป 2003 โดยมีขอบเขตของปจจัยท่ีจะกําหนดความเร็วและ

ขอบเขต คือ ภาษีมูลคาเพิ่มสัมพันธกับราคาสินคาและเงินเฟอ (Bank of Botswana, 2002)     ระดับ

ราคาสินคาท่ีเพิ่มข้ึน  อาจเกิดจากการกระทําทางการเงิน เชน รัฐบาลกลางสหรัฐใชจายเงินจํานวน

มากวา 50,000 ลานเหรียญสหรัฐในโครงการทางสังคม ก็จะทําใหดัชนีผูบริโภคเพิ่มข้ึนตามดวย

เชนกัน  ไดมีการคาดการณไววา ถาราคาสินคาเพิ่มข้ึนรอยละ 3 ก็จะนําไปสูการใชจายท่ีมากข้ึนถึง 

1,100 ลานเหรียญสหรัฐ  ดังนั้นการเลือกนําภาษีมูลคาเพิ่มมาผูกมัดกับผูเสียภาษี  ทําใหตองจายเงิน

หลายพันลานเหรียญสหรัฐสําหรับการใชจายท่ีเพิ่มสูงข้ึน  จึงเปนเหตุมาจากการเพิ่มข้ึนของราคา

สินคา 

 

        2.1.3  แนวคิดเชิงทฤษฎีเก่ียวกับเงินเฟอดานตนทุน (Cost Push Inflation  ) 

    เงินเฟอ(Inflation)  หมายถึง  ภาวะเศรษฐกิจท่ีระดับราคาสินคาและบริการมีแนวโนม

เพิ่มข้ึนอยางตอเนื่อง   หรือถาพิจารณาจากคาของเงิน  เงินเฟอ  หมายถึง  ภาวะเศรษฐกิจท่ีคาของ

เงินมีแนวโนมลดลงอยางตอเนื่อง (เสรี  ลีลาลัย, 2542)  โดยเงินเฟอทางดานตนทุนหรือท่ีเรียกกวา 

Cost Push Inflation  นั้น  เกิดข้ึนเนื่องจากผูผลิตมีการตอบสนองตอการเพิ่มข้ึนของตนทุนในการ

ผลิต  ทําใหราคาสินคาเพิ่มข้ึนเพื่อท่ีจะรักษาสวนตางของกําไรไว  โดยมีหลายสาเหตุของการ

เพิ่มข้ึนของตนทุนดังนี้ 

1) การเพิ่มขึ้นของราคาวัตถุดิบท่ีสําคัญในการผลิตสินคาและบริการ       ตัวอยางท่ีเห็นได 

ชัดเจนก็คือ ใน ป พ.ศ.2513 กลุมประเทศผูสงน้ํามันในตลาดโลก (OPEC)  ไดรวมกันผูกขาดโดย

ควบคุมปริมาณการผลิตน้ํามันดิบ และกําหนดราคาน้ํามันในตลาดโลก ผลท่ีตามมาก็คือ น้ํามันใน

ตลาดโลกเกิดภาวการณขาดแคลน มีไมพอจึงทําใหราคาในตลาดโลกพุงสูงข้ึน ทําใหผูผลิตตอง

เผชิญกับปญหาราคาวัตถุดิบสูงข้ึน รวมไปถึงราคากระแสไฟฟา  ราคาวัตถุดิบนําเขา จาก

ตางประเทศ ฯลฯ ซ่ึงนําไปสูการเพิ่มข้ึนของตนทุนการผลิต และการเพ่ิมข้ึนของราคาสินคาท่ัวไป

ในท่ีสุด และเพิ่มอยางตอเนื่องตราบเทาท่ีราคาวัตถุดิบเพิ่มข้ึน  นอกจากน้ีอาจเกิดจาก อัตรา
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แลกเปล่ียนท่ีเปล่ียนแปลงทําใหคาเงินสกุลของประเทศออนลงมาก เม่ือเทียบกับคาเงินสกุล

ตางประเทศ ซ่ึงกลายมาเปนสาเหตุใหญท่ีมีผลตอตนทุนการผลิตท่ีสูงข้ึน ทําใหผูผลิตตองขายสินคา

และบริการในราคาท่ีสูงข้ึนตาม 

2) การเพิ่มขึ้นของคาแรงท่ีเปนตัวเงิน         ซ่ึงตามหลักการแลวแรงงานควรไดรับคาตอบ 

แทนตามผลิตภาพการผลิตของแรงงาน แตโดยท่ัวไปมักจะพบวาคาแรงมักสูงข้ึนมากกวาการ

เพิ่มข้ึนของผลิตภาพของแรงงานซ่ึงอาจเปนเพราะการผูกขาดในอุปทานแรงงานของสหภาพ

แรงงาน  หรืออาจเปนเพราะการเปล่ียนแปลงทางเทคนิคการผลิต (Technological change)  กลาวคือ

เม่ือผูผลิตหันมาใชเทคนิคใหมๆ เขามาผลิต จึงจําเปนตองใชแรงงานท่ีมีผีมือและทักษะท่ีสูงข้ึน

(Skilled labor) และเม่ือนายจางไมสามารถหาแรงงานดังกลาวเพ่ิมได  จึงทําใหคาจางหรือคาแรง

เพิ่มสูงข้ึน  ตนทุนการผลิตจึงเพิ่มสูงข้ึน  ในท่ีสุดก็จะทําใหระดับราคาสินคาท่ัวๆ ไปเพิ่มสูงข้ึน  จน

กลายเปนภาวะเงินเฟอได (กัญญา  กุนทีกาญจน, 2545) 

3) การเรียกเก็บภาษีทางออมจากรัฐบาล  ยกตัวอยางเชน การเพิ่มข้ึนของอัตราภาษีสรรพา

สามิตสําหรับเคร่ืองดื่มแอลกอฮอรและบุหร่ี, การเพิ่มข้ึนของอากรน้ํามันเช้ือเพลิง, การเพิ่มข้ึนของ

อัตราภาษีมูลคาเพิ่ม หรือการเพิ่มความแตกตางของราคาผลิตภัณฑจากการใชภาษีมูลคาเพิ่ม   ภาษี

เหลานี้จะเก็บจากผูผลิตซ่ึงสามารถผลักภาระภาษีไปสูผูบริโภคไดโดยข้ึนอยูกับความยืดหยุนของ

ราคาท้ังอุปสงคและอุปทานของสินคา   ยกตัวอยางเชน  ถารัฐบาลเลือกท่ีจะเก็บภาษีน้ํามันเช้ือเพลิง

การบิน ทําใหตนทุนการขนสงเพิ่มข้ึน   ฉะนั้นการเก็บภาษีจึงมีสวนทําใหเกิดการเพ่ิมข้ึนของ Cost 

push Inflation 

    Cost push Inflation สามารถแสดงโดยการเล่ือนเสน Aggregate Supply ข้ึน ดังแสดงใน

รูปท่ี 4    การลดลงของเสนอุปทานมวลรวมระยะส้ัน (SRAS) เกิดจากการหดตัวของผลผลิตท่ี

แทจริงพรอมกันกับการเพ่ิมข้ึนของระดับราคาสินคาท่ัวไป 
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รูปท่ี 4  แสดง Cost push Inflation 

 จากแนวคิดทฤษฎีท่ีเกี่ยวกับภาษีมูลคาเพิ่มตลอดจนแนวคิดเกี่ยวกับเงินเฟอดานตนทุน

(Cost Push Inflation)  นั้นจะมีผลตอการเปล่ียนแปลงของระดับราคาสินคาและบริการตางๆ  ดังนั้น

การเปลี่ยนแปลงระดับราคาสินคาจะนําไปสูการเปล่ียนแปลงดัชนีราคาผูบริโภค(Consumer Price 

Index : CPI) ดวยเชนกัน 

 

         2.1.4  แนวคิดเชิงทฤษฎีท่ีเก่ียวดัชนีราคาผูบริโภค 

    การพิจารณาแนวคิดเกี่ยวกับดัชนีราคาผูบริโภค นั้น จําเปนท่ีจะตองเขาใจในทฤษฎีเงิน

เฟอ  เนื่องจากดัชนีราคาผูบริโภคเปนตัวเลขท่ีใชในการคํานวณอัตราเงินเฟอ ซ่ึงจะมีความ

สอดคลองกัน กลาวคือ ถาดัชนีราคาผูบริโภคสูงข้ึนอยางตอเนื่อง  ยอมสงผลตอการเพ่ิมข้ึนของ

อัตราเงินเฟอในทิศทางเดียวกัน (เสรี  ลีลาลัย, 2542) 

     ทฤษฎีเงินเฟอเปนทฤษฎีท่ีแสดงถึงภาวะเศรษฐกิจท่ีขาดเสถียรภาพของระดับราคาและ 

บริการเนื่องจากระดับราคาสินคาและบริการทั่วไปปรับตัวสูงข้ึนอยางตอเนื่อง   

 นิยามของเงินเฟอ จึงหมายถึง ภาวะเศรษฐกิจท่ีระดับราคาสินคาและบริการมีแนวโนม

เพิ่มข้ึนอยางตอเนื่อง  หรือถาพิจารณาจากคาของเงิน เงินเฟอ หมายถึง ภาวะเศรษฐกิจท่ีคาของเงินมี

แนวโนมลดลงอยางตอเนื่อง 

SRAS1

SRAS2
P1 

P2 

inflation 

Real National income Y2 Y1  Yfe 

AD 

LRAS
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 เม่ือระบบเศรษฐกิจเกิดภาวะเงินเฟอ ยอมสงผลกระทบหลายประการคือ  

1) คาครองชีพสูงข้ึน  เพราะระดับราคาสินคาโดยท่ัวไปสูงข้ึน  ทุกคนตองแบกรับภาระคา 

ครองชีพท่ีสูงข้ึน ไมโดยตรง ก็โดยออม 

2) การกระจายรายไดเปล่ียนแปลง  ผูมีรายไดประจําซ่ึงรายไดไมไดเปล่ียนไปตามราคา 

ของสินคาและบริการดังเชนผูมีอาชีพขายสินคาและบริการ  จะมีความเปนอยูท่ีฝดเคืองข้ึน เชน 

ขาราชการ  ลูกจาง และพนักงานท่ีมีรายไดเปนเงินเดือนหรือคาจาง 

3) การคาดคะเนเงินเฟอสูงข้ึน  เม่ือระบบเศรษฐกิจเกิดเงินเฟอและคนท่ัวไปเขาใจวาคา 

ของเงินลดลงโดยตลอด  ดอกเบ้ียท่ีไดรับมาจากการฝากเงินกับธนาคารไมคุมกับคาของเงินท่ีลดลง  

จึงนําไปสูการกักตุนสินคา ราคาสินคาจะขยับสูงข้ึนไปอีก ดัชนีราคาผูบริโภคก็จะเพิ่มข้ึนอยาง

รวดเร็ว  เรงใหแรงกดดันเงินเฟอ (Inflationary pressure) รุนแรงข้ึน 

4) ปริมาณการนําเขาสูงข้ึน เม่ือระดับราคาสินคาในประเทศสูงข้ึน  ก็ยอมดึงดูดใหมีการ 

นําเขามากข้ึน  ปญหาการขาดดุลการคาและดุลบัญชีเดินสะพัดอาจเกิดข้ึนตามมา 

5) เศรษฐกิจขาดเสถียรภาพ  ถาภาวะเงินเฟอเกิดข้ึนตอเนื่องเปนเวลายาวนาน  จะทําให 

เสถียรภาพเศรษฐกิจลดลง  สงผลตอการเกิดวิกฤตการณเศรษฐกิจรุนแรงได 

 การพิจารณาเงินเฟอท่ีปรากฏนั้นจะมีความถูกตอง จําเปนตองนําปจจัยตอไปนี้พิจารณา

ประกอบ คือ 

ก) มีการเปล่ียนแปลงในคุณภาพสินคาหรือไม        ในกรณีท่ีราคาสินคาและบริการสูงข้ึน 
ควรจะไดพิจารณาดวยวา  คุณภาพของสินคาและบริการสูงข้ึนดวยหรือไม  ถาคุณภาพสูงข้ึนใน

อัตราเทากับ หรือสูงกวาราคาท่ีเพิ่มข้ึนก็แสดงวา ราคาท่ีแทจริงของสินคาและบริการชนิดนั้นมิได

เพิ่มข้ึน  เพราะฉะน้ัน การท่ีราคาเพ่ิมข้ึนในกรณีนี้จึงมิไดแสดงวาเงินเฟอสูงข้ึน ในทางกลับกัน 

แมวาผูผลิตจะไมไดปรับราคาขายเพ่ิมข้ึน   แตใชวิ ธีการปรับลดคุณภาพของสินคาลงมา

(Adulteration) ก็ถือวาไดปรับราคาท่ีแทจริงข้ึนไป และเปนสวนหนึ่งท่ีทําใหเกิดเงินข้ึน 

ข) มีการควบคุมราคาสินคาหรือไม  ในระบบเศรษฐกิจตลาด(Market  economy) ซ่ึงมีการ 

ควบคุมราคาสินคา(price control)  เชน  การควบคุมราคาข้ันสูงท่ีกําหนดราคาควบคุมไวตํ่ากวาราคา

ดุลยภาพ  หรือการควบคุมราคาข้ันตํ่าท่ีกําหนดราคาควบคุมไวสูงกวาราคาดุลยภาพนั้น  ในการ

จัดทําดัชนีราคา  ก็จะคํานวณโดยใชราคาข้ันสูง  และราคาข้ันตํ่าท่ีรัฐกําหนดไว  ซ่ึงในความเปนจริง
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แลวราคาควบคุมเปนราคาท่ีมิไดสะทอนภาวะอุปสงคและอุปทานท่ีเปนจริง  ท้ังท้ังยังอาจมีการซ้ือ

ขายท่ีไมเปนไปตามราคาควบคุมอีกดวย เชนการกําหนดราคาข้ันสูง  เพราะสินคานั้นมีอุปสงค

มากกวาอุปทาน จึงอาจมีการซ้ือขายในตลาดมืดในราคาท่ีสูงกวาราคาควบคุมก็เปนได  ซ่ึงราคาท่ี

ซ้ือขายกันจริงๆ ในตลาดมืดจะเปนราคาท่ีใชคํานวณเงินเฟอไดถูกตองกวา  แตเนื่องจากเปนราคาท่ี

ผิดกฎหมาย  จึงไมอาจเก็บขอมูลท่ีถูกตองได  ทําใหตองใชราคาควบคุมเปนเกณฑในการคํานวณ  

จึงกลาวไดวา  ยิ่งมีการควบคุมราคาสินคามากเทาไร ความถูกตองนาเช่ือถือของดัชนีราคาก็จะยิ่ง

นอยลงเทานั้น 

ค) การเปล่ียนแปลงการบริโภค  มีลักษณะเปนการช่ัวคราวหรือไม    การเพิ่มข้ึนของราคา 

สินคาและบริการในบางขณะ  ก็มีลักษณะเปนการเพิ่มข้ึนเพียงช่ัวคราว เชน ในชวงหลังจากท่ี

ประเทศผานเหตุการณสงคราวมาใหม ๆ ความตองการสินคาและบริการเพื่อการบริโภคและ

ซอมแซมปฏิสังขรณส่ิงตางๆ อยูในระดับสูง  ทําใหราคามีแนวโนมท่ีจะเพิ่มข้ึนอยางรุนแรงได  แต

อาจเปนเพียงระยะเวลาไมนาน  ถาปริมาณการผลิตสามารถสนองตอบความตองการไดทัน  หรือ

รัฐบาลอาจนําเงินสํารองออกมาใช  เพื่อส่ังสินคาเขาประเทศเปนการบรรเทาความขาดแคลน

ภายในประเทศก็ได   ซ่ึงจะไมทําใหราคาสินคาและบริการปรับตัวสูงข้ึนอยางรุนแรงตอไป   แรงกด 

ดันเงินในกรณีนี้ก็จะออนตัวลงในท่ีสุด 

ง) มีการจัดเก็บภาษีและมีการใหเงินอุดหนุนหรือไม       ในกรณีท่ีมีการจัดเก็บราคาสินคา  

เชน ภาษีสรรพสามิต (excise tax) ซ่ึงเปนภาษีท่ีเก็บจากผูผลิต  แลวผูผลิตไดเอาไปรวมเขาเปน

ตนทุนการผลิตสินคา  จากนั้นจึงบวกเพิ่มเขาไปในราคาขายเพ่ือเปนการผลักภาระมายังผูซ้ืออีกทอด

หนึ่ง  จึงมีปญหาวา  ในการคํานวณดัชนีราคา  ควรจะใชราคาสินคาท่ีเปนราคากอนหรือหลังการ

เก็บภาษี  เพราะราคากอนภาษีจะสะทอนภาวะความตองการที่เปนจริงมากกวา  ในขณะท่ีราคาหลัง

ภาษีเปนราคาซ่ึงเปนผลมาจากแนวนโยบายรัฐ  ทําใหไมอาจมองเห็นความขาดแคลนสินคาตามท่ี

เปนจริงได   แตในทางปฏิบัติ ตองใชราคาหลังภาษีเพราะเปนราคาท่ีสามารถเก็บขอมูลได  ในทาง

กลับกัน  ในกรณีท่ีมีการจายเงินอุดหนุนใหแกผูท่ีซ้ือสินคาท่ีเปนประโยชนแกผูบริโภค  ก็จะทําให

ไมสามารถเห็นถึงระดับความตองการสินคาท่ีแทจริงไดเชนเดียวกัน จึงควรใชราคาสินคาท่ีหักเงิน

อุดหนุน(subsidy)  แตในทางปฏิบัติจะใชขอมูลราคาสินคาจากราคาท่ีมีการซ้ือขายจริงเชนเดียวกับ
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กรณีท่ีมีการเก็บภาษี ดังนั้น ในกรณีท่ีมีการเก็บภาษีจากสินคาและใหเงินอุดหนุนแกผูบริโภค จึง

ตองเขาใจวา   ดัชนีราคาท่ีคํานวณไดจะไมสามารถสะทอนภาวะความตองการบริโภคท่ีเปนจริงได 

อยางถูกตองสมบูรณท้ังหมด 

จ) ความตกตํ่าของผลผลิตเกิดจากวิกฤติการณระยะส้ันหรือไม  ในบางชวงเวลา ประเทศ 

อาจประสบกับภัยธรรมชาติท่ีรายแรง  เชน แผนดินไหว  วาตภัย  อุทกภัย โรคระบาดฯลฯ  ซ่ึงสงผล

ใหปริมาณผลผลิตของประเทศลดลง  และทําใหระดับราคาสินคาภายในประเทศมีแนวโนมสูงข้ึน

อยางรุนแรงในระยะเร่ิมแรกจนกระทั่งเม่ือไดมีการแกไขปญหา ก็จะทําใหภาวะชะงักงัน  กลับมา

ฟนแลว  และการผลิตกลับคืนสูสภาพเดิม  จึงเห็นไดวา  การสูงข้ึนของดัชนีราคาในกรณีนี้  เปน

เพียงช่ัวระยะส้ัน  หรือเฉพาะปใดปหนึ่งเทานั้น  ไมสงผลใหเกิดเปนภาวะเงินเฟออยางตอเนื่อง  

เพราะฉะนั้น ถาหากศึกษาขอมูลดัชนีราคาแบบอนุกรมเวลาหลายปติดตอกัน  แลวพบวาดัชนีราคา

บางปสูงผิดกวาปอ่ืน  ก็ควรจะตองคนหาสาเหตุวาเปนเพราะมีวิกฤตการณเกี่ยวกับการผลิตท่ีเกิดข้ึน 

เพียงช่ัวระยะส้ันหรือเปลา 

ฉ)  ประเภทดัชนีราคาท่ีใชคํานวณเงินเฟอ   ดัชนีราคาท่ีนิยมใชในการคํานวณอัตราเงิน 

เฟอนั้นมีอยู 3 ชนิด คือ (1)GNP Deflator  (2) ดัชนีราคาผูผลิต (Producer Price Index:PPI) และ (3) 

ดัชนีราคาผูบริโภค(Consumer Price Index:CPI) 

 

อัตราเงินเฟอท่ีคํานวณไดมากจาก ดัชนีราคาท่ีนิยมใชนัน้มีอยู 3 ชนดิ คือ 

1) GNP Deflator   เปนดัชนีราคาท่ีมีขอบเขตกวางขวางครอบคลุมราคาสินคาและบริการ 

ทุกชนิดในระบบเศรษฐกิจ  ท้ังท่ีเปนรายการของภาคเอกชนและรัฐบาล  การจัดทําดัชนีนี้จะตองใช

เวลามาก  และมักมีขอผิดพลาดเกิดข้ึนไดงาย  ดัชนีประเภทนี้จึงเหมาะท่ีจะใชวิเคราะหภาวะระดับ

ราคาในระยะส้ัน  แตอาจใชมองภาพรวมของระบบเศรษฐกิจได  เชน ใชปรับคาของรายได

ประชาชาติท่ีเปนตัวเงิน( Money  GDP) ใหเปนรายไดประชาชาติท่ีแทจริง(real GNP) เทานั้น  แต

ไมไดสะทอนรายละเอียดเกี่ยวกับภาวะคาครองชีพอยางชัดเจน  เพราะเปนดัชนีท่ีคํานวณรวมสินคา

ไวทุกชนิดนอกเหนือไปจากสินคาบริโภค  ดังนั้น  หากราคาสินคาท่ีจําเปนแกการบริโภค

เปล่ียนแปลงเพิ่มข้ึนในขณะท่ีราคาสินคาอ่ืน  ซ่ึงมิใชสินคาบริโภคจําเปนปรับลดลงมาเปน
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เปอรเซ็นตเทากัน  หรือมากกวาก็จะทําใหมองไมเห็นการเปล่ียนแปลงภาวะคาครองชีพไดอยาง

ชัดเจน GNP Deflator จึงเปนดัชนีราคาท่ีใชไดในขอบเขตจํากัด 

2) ดัชนีราคาผูผลิต(Producer Price Index : PPI) เปนดัชนีราคาท่ีใชวัดการเปล่ียนแปลง 

เฉล่ียของราคาสินคาท่ีผูผลิตขายภายในประเทศ  โดยท่ีไมรวมสินคานําเขา มองในอีกแงหนึ่ง PPI 

เปนดัชนีราคาท่ีคํานวณจากราคาสินคาท่ีสงออกจากโรงงานไปจนถึงรานคาหรือเปนระดับราคา

สินคาท่ีผูผลิตขายใหแก  ผูท่ีเปนตัวแทนจําหนาย และรานคาปลีกหรือเปนราคากอนท่ีจะถึงมือ

ผูบริโภค หรือก็คือ ตนทุนของสินคาท่ีผูคาปลีกรับมาจากโรงงาน  ดัชนีราคาผูผลิตจึงเปนดัชนีราคา

ท่ีสะทอนถึงภาวะตนทุนการผลิตของผูผลิตได เพราะฉะน้ันจึงเปนดัชนีท่ีบอกการเปล่ียนแปลง 

ภาวะธุรกิจไดเปนอยางดี 

3) ดัชนีราคาผูบริโภค(Consumer Price Index : CPI)  หมายถึง      ดัชนีราคาท่ีใชวัดการ 

เปล่ียนแปลงของระดับราคาสินคาบริโภคตางๆ ซ่ึงประกอบดวย ราคาสินคาประเภทอาหารและ

เคร่ืองดื่ม  เคร่ืองนุงหม  เคหสถานและท่ีอยูอาศัย  ยารักษาโรค  คาตรวจรักษาและบริการ  พาหนะ

ขนสงและการส่ือสาร  การบันเทิง  การอานและการศึกษา  ยาสูบและเคร่ืองดื่มมีแอลกอฮอล  ดัชนี

ราคาผูบริโภคเรียกไดอีกอยางหนึ่งวา  ดัชนีคาครองชีพ (Cost-of-living index) กลาวคือ ถาดัชนี

ราคาผูบริโภคปรับตัวสูงข้ึน ก็แสดงวา คาครองชีพของประชาชนสูงข้ึน  ดังนั้น จึงเปนดัชนีราคาท่ี

นิยมใชในการกําหนดมาตรการ  หรือนโยบายเศรษฐกิจดานตางๆ  เชน การเก็บภาษี  การกําหนด 

อัตราคาจางข้ันตํ่าและโครงการสวัสดิการสังคมตางๆ   

การเปล่ียนแปลงของดัชนีราคาท้ังสามชนิดดังกลาวขางตน  จะเปนไปในทิศทางเดียวกัน 

ในระยะยาว  แตในระยะส้ันอาจมีทิศทางเปล่ียนแปลงท่ีแตกตางกันไดเพราะมีรายการสินคาและ 

บริการที่เปนองคกระกอบในการคํานวณแตกตางกัน 

 การคํานวณดัชนีราคา  การวัดการเพ่ิมข้ึนของดัชนีราคา จะใชความรูสึกของคนท่ีเปน

ผูบริโภคมาวัดอยางเดียวไมได  แตตองวัดในรูปของคาเฉล่ียและมีการนําเอาราคาสินคาทุกๆ ชนิด

มาคํานวณตามวัตถุประสงคของดัชนีแตละประเภท  เชน ถาเปนดัชนีราคาผูบริโภค  ก็ตองนําเอา

ราคาสินคาและบริการท่ีผูบริโภคซื้อบริโภคทุกชนิด  มาทําการคํานวณดัชนีราคา  หรือถาเปนดัชนี 

GPN Deflator ก็ตองนําเอาราคาสินคาและบริการทุกชนิดท่ีมีอยูในระบบเศรษฐกิจมาคํานวณดัชนี 

ราคา 
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1. สูตรของ Laspeyres  

Pi = ∑PnQo   x 100 

 

 

2.  สูตรของ Paasche 

Pi = ∑PnQn   x 100 

 

 โดยท่ี      Pn  หมายถึง  ราคาสินคาทุกชนิดในปท่ีตองการคํานวณดัชนีราคา 

   Po  หมายถึง  ราคาสินคาทุกชนิดในปฐาน 

   Qn  หมายถึง  ปริมาณสินคาทุกชนิดในปท่ีตองการคํานวณดัชนีราคา 

   Qo  หมายถึง  ปริมาณสินคาทุกชนิดในปฐาน 

โดยปกติ   ดัชนีราคาท่ีไดจากการคํานวณตามสูตรท้ังสองจะไมเทากัน     แตจะใกลเคียงกัน   

ซ่ึงแสดงวา  สามารถใชประโยชนไดเหมือนท้ังสองสูตร  แตอยางไรก็ตาม  ในระหวางสูตรท้ังสอง

อาจจะมีขอเดนขอดอยตางกันเล็กนอย คือ   สูตรแรกเปนสูตรท่ีใช  ปริมาณในปฐาน(base-year 

quantities) หรือ Qo เปนตัวถวงน้ําหนัก  ซ่ึงจะทําใหมองเห็นการเปล่ียนแปลงท่ีนับจากปฐานได

ชัดเจนกวาสูตรท่ีสองซ่ึงใชปริมาณในปท่ีคํานวณดัชนีราคาหรือ Qn เปนตัวถวงน้ําหนัก 

 จะสังเกตไดวา  คาดัชนีราคาท่ีคํานวณจากสูตรขางตนจะคูณดวย 100 เสมอ ซ่ึงหมายความ

วาคํานวณคาออกมาเปนเปอรเซ็นต  หรือก็คือคาดัชนีราคาท่ีคํานวณไดจะบอกใหรูวาระดับราคา

สินคาและบริการ(Price level ) ในปท่ีตองการคํานวณดัชนีราคามีคาสูงกวาระดับราคาในปฐานซ่ึงมี

คาเทากับ 100 อยูกี่เปอรเซ็นต 

         2.1.5   แนวทางการเก็บภาษีอากรเพื่อการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจ(the income-

maximization  approach)  แนวทางนี้ใชระบบภาษีและเงินอุดหนุนในการเพ่ิมรายไดประชาชาติ

ให มากขึ้นโดยผานการจัดสรรทรัพยากรใหมท่ีกอใหเกิดผลเพียงคร้ังเดียว  และใชภาษีและเงิน

อุดหนุน ในการกระตุนความเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจเปนรายป   ในสวนของการจัดสรรทรัพยากร

ใหม สามารถทําได เชน การเก็บภาษีจากบริษัทท่ีมีการผลิตสินคาและบริการมากเกินไป เพื่อใหมี

∑PoQo 

∑PoQn 
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การลดการผลิตลง และนําทรัพยากรท่ีใชลดลงนั้นไปใชในกิจการอ่ืนหรือไปอุดหนุนบริษัทอ่ืนท่ีมี

การผลิตท่ีนอยเกินไป หรือการเรียกเก็บภาษีจากภูมิภาคท่ีมีความเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจมากเพื่อ

ใหมีการยายการลงทุนไปยังภูมิภาคอ่ืนและกระจายความเจริญออกไป  สําหรับการใชภาษีและเงิน

อุดหนุนในการกระตุนความเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจก็สามารถทําไดหลายวิธีเชนเดียวกัน      

ตัวอยางเชน ในการกระตุนการลงทุนสามารถทําไดโดยการใหเงินอุดหนุนหรือใหการยกเวนภาษี

แกอุตสาหกรรมท่ีตองการสงเสริมใหมีการลงทุน หรือการสงเสริมใหมีการวิจัยและพัฒนาเพื่อเพิ่ม

ประสิทธิภาพในการผลิต  

การรักษาเสถียรภาพทางเศรษฐกิจโดยใชนโยบายทางการคลังหรือการใชการใชจายและ  

การหารายไดของรัฐบาลสามารถทําได โดยใชกฎท่ีวางไวลวงหนาเกี่ยวกับการเก็บภาษีเงินไดโดย

อัตโนมัติ กฎนี้คือการเก็บภาษีเงินไดในอัตรากาวหนาเพราะเม่ือเศรษฐกิจขยายตัว ภาษีท่ีเก็บไดก็จะ

มีมากข้ึนดวย แตหากเศรษฐกิจหดตัว ภาษีท่ีเก็บไดก็จะมีนอยลง ซ่ึงเปนการชวยรักษาเสถียรภาพ

ทางเศรษฐกิจไดโดยอัตโนมัติ (automatic stabilizer) ดังนั้นการรักษาเสถียรภาพทางเศรษฐกิจโดย

อัตโนมัติตองใชอัตราภาษีในอัตรากาวหนา โดยอัตราภาษีท่ีควรจัดเก็บนั้นมีกฎเกณฑในการตั้งอยู 2 

ประการดวยกันคือ  

1.  เก็บภาษีในอัตราท่ีทําใหงบประมาณสมดุล  คือทําใหรายไดของรัฐบาลมีเทากับรายจายของ 

รัฐบาลนั้นคือ  

  DEF = G – tY + R      (2.3)

 โดยท่ี  DEF  คือ การขาดดุลงบประมาณ 

 G   คือ รายจายโดยตรงของรัฐบาล  

tY   คือ  จํานวนภาษีท่ีรัฐบาลจัดเก็บไดท้ังหมด (T)   ซ่ึงมีคาเทากับอัตรา

ภาษี (t) คูณ รายไดประชาชาติ (Y)  

R   คือ  รายจายประเภทเงินโอนของรัฐบาล  

หรือ tY        =          G + R                (2.4) 

t = G+R                  (2.5) 
Y 
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อัตราภาษีท่ีควรใชมีคาดังสมการขางตน การคิดอัตราภาษีท่ีใชโดยวิธีนี้มีขอสังเกตคือ   เม่ือ 

รายไดเพิ่มสูงข้ึนอัตราภาษีท่ีใชจะมีคาลดลง หรือเม่ือรายไดลดลงอัตราภาษีท่ีใชจะมีคาเพิ่มข้ึน  

ทําใหเปนการสนับสนุนใหเศรษฐกิจมีการขยายตัวมากข้ึนหรือหดตัวมากข้ึน กอใหเกิดความไมมี  

เสถียรภาพ  

 

2.   เก็บภาษีในอัตราท่ีทําใหงบประมาณสมดุลท่ีระดับการจางงานเต็มท่ี นั่นคือ  

DEFF  =  G - tY + R = 0                     (2.6) 

หรือ  t* YFE   =  G + R                 (2.5) 

t* =  G+R                   (2.7) 

 

โดยท่ี   DEFF  คือ   การขาดงบดุลงบประมาณของรัฐบาล เม่ือสมมติใหรายไดรัฐบาลอยูท่ี

ระดับการ จางงานเต็มท่ี  

YFE   คือ    ระดับรายไดท่ีมีการจางงานเต็มท่ี  

t*     คือ   อัตราภาษีท่ีจัดเก็บเม่ือมีการจางงานเต็มท่ี  

อัตราภาษีท่ีใชจะทําใหงบประมาณของรัฐบาลสมดุลขณะท่ีเศรษฐกิจมีการจางงานเต็มท่ี 

ดังนั้นถาเม่ือใดท่ีอุปสงคของภาคเอกชนลดลง       รายไดของรัฐบาลจะลดลงดวย หรือรายไดของ 

รัฐบาลจะเพ่ิมข้ึนหากอุปสงคของภาคเอกชนเพ่ิมข้ึน ซ่ึงจะชวยรักษาเสถียรภาพทางเศรษฐกิจได

โดย อัตโนมัติ และเม่ือรัฐบาลไดกําหนดคา t*  แลวแมวาระดับของรายไดไมไดอยู ณ การจางงาน

เต็มท่ี อยางไรก็ตาม การกําหนดคา t*  เปนไปไดยากในทางปฏิบัติ(ชัยวัฒน  นิ่มอนุสรณสกุล, 

2544) 

 

 

 

YFE 
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         2.1.6  ทฤษฎีบทขอมูลอนุกรมเวลา 

                 วิธีการทางเศรษฐมิติมีความสําคัญกับเศรษฐศาสตรประยุกต เรียกการทดสอบทฤษฎี

หรือการประมาณคาความสัมพันธโดยการใชขอมูลวา “การวิเคราะหเชิงประจักษ(Empirical 

Analysis” (ปยะลักษณ พุทธวงศ, 2551) ดังนั้นในการศึกษาเชิงประจักษคร้ังนี้ไดใชขอมูลอนุกรม

เวลา(time series data) ซ่ึงขอมูลอนุกรมเวลามักจะมีลักษณะความไมนิ่งของขอมูล(non- stationary )

กลาวคือ คาเฉล่ีย(mean) และคาความแปรปรวน(variances) จะมีคาไมคงท่ีเปล่ียนแปลงไปตาม

กาลเวลา  ทําใหความสัมพันธระหวางตัวแปรในสมการมีความสัมพันธไมแทจริง(spurious 

regression) โดยสามารถสังเกตไดจากคาสถิติบางอยาง เชน คาของ t (t-statistic) จะไมเปนการแจก

แจงท่ีเปนมาตรฐาน หรือคารอยละความผิดพลาด (R2 ) ท่ีสูง ในขณะท่ีคาการกระจายอิสระ(Durbin-

Watson (DW) statistic) อยูในระดับตํ่า แสดงใหเห็นถึงความสัมพันธของตัวคาดเคล่ือน (high level 

of  autocorrelated  residuals)  จึงเปนการยากท่ีจะยอมรับไดในทางเศรษฐศาสตร 

 วิธีท่ีจะจัดการกับขอมูลท่ีมีลักษณะเปน non-stationary มีอยูหลายวิธี แตในการศึกษาคร้ังนี้

ไดใชวิธีการวิเคราะหความสัมพันธเชิงดุลยภาพในระยะยาว(cointegration) และวิธีการวิเคราะห

ความสัมพันธเชิงดุลยภาพในระยะส้ัน (error correction mechanism )เนื่องจากเปนเคร่ืองมือในการ

วิเคราะหความสัมพันธเชิงดุลยภาพระยะยาวและมีลักษณะการปรับตัวในระยะส้ัน โดยการศึกษา 

cointegration  และ error correction mechanism  มีข้ันตอนดังตอไปนี้ ทําการทดสอบความเปน 

stationary ของตัวแปรท่ีนํามาใชในศึกษาดวย unit root test โดยวิธี Augmented Dickey-Fuller test 

(ADF)นําตัวแปรท่ีทําการทดสอบ unit root แลว  มาหาดุลยภาพระยะยาว โดยใชวิธีการของ Engle 

and Granger เม่ือพบวาแบบจําลองมีความสัมพันธในระยะยาวแลว  จึงทําการคํานวณหาลักษณะ

การปรับตัวในระยะส้ันดวยวิธีการ error correction mechanism  

จากข้ันตอนดังกลาวขางตน  ตอไปจะเปนการนําเสนอแนวคิดในกระบวนการศึกษา 

cointegration และ error correction mechanism ท่ีใชในการศึกษา 

1)  การทดสอบความนิ่งของขอมูลหรือยูนิทรูท  (Unit Root Test)วิธีการทดสอบ  Unit 

Root  หรืออันดับความสัมพันธของขอมูล  (Order of Integration)  เปนการทดสอบตัวแปรทาง

เศรษฐกิจตางๆ ท่ีจะนําไปใชในสมการวาขอมูลมีลักษณะ “นิ่ง”  [ I(0); Integrated of Order Zero ]  
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หรือ  “ไมนิ่ง”   [ I(d); d > 0, Integrated of Order d ]  ซ่ึงเปนข้ันตอนแรกในการศึกษาภายใตวิธี  

Cointegration and Error Correction Mechanism  ถาเราไมสามารถปฏิเสธ  ขอสมมติฐานวาตัวแปร

หนึ่งๆ (x)  เปน  Unit Root  แลว  ก็เทากับเราพบวา  ตัวแปรนั้นไมนิ่ง  ซ่ึงวิธีการทดสอบ  Unit Root  

นั้นสามารถทดสอบโดยใชการทดสอบ  Dicky-Fuller (DF Test)   และการทดสอบ  Augmented 

Dicky-Fuller (ADF Test)    เพื่อทดสอบความนิ่งของขอมูลท่ีนํามาศึกษา โดยนําคา  ADF t-statistic 

ของขอมูลท่ีทําการทดสอบมาเปรียบเทียบกับคาวิกฤติ  MacKinnon  แสดงวาขอมูลมีความนิ่ง 

(Stationary)  และสามารถปฏิเสธสมมติฐานโดยสมมติใหความสัมพันธเปนดังนี้ 

 

  tY     =    ttX εβα ++                      (2.8) 

tX  = 1−tXρ + et                              (2.9) 

โดยท่ี Yt     คือ ตัวแปรตาม 

 Xt , X t-1  คือ ขอมูลอนุกรมเวลาของตัวแปรอิสระ  ณ เวลา  t  และ  t-1 

 βα ,   คือ คาพารามิเตอร 

 ρ   คือ คาสัมประสิทธ์ิอัตสหสัมพันธ  (Autocorrelation Coefficient) 

 tε  , et  คือ คาความคลาดเคล่ือนเชิงสุม  (Random Error) 

สมมติฐานของการทดสอบ  คือ 

Ho : ρ = 1 

H1 : ρ < 1 ; -1, ρ < 1 

การทดสอบวาตัวแปรท่ีศึกษา(Xt) มียูนิทรูทหรือไม  สามารถพิจารณาไดจากคา  ρ  โดยท่ี 

ถายอมรับ  Ho : ρ = 1 หมายความวา  Xt มียูนิทรูท  หรือ  Xt  มีลักษณะไมนิ่ง 

 ถายอมรับ  H1 : ρ < 1 หมายความวา  Xt ไมมียูนิทรูท  หรือ  Xt  มีลักษณะนิ่ง 

จากการเปรียบเทียบคา  t-statistics  ท่ีคํานวณไดกับคาในตาราง  Dicky-Fuller  ซ่ึงคา  t-statistics  ท่ี

นอยกวาคาในตาราง  Dicky-Fuller  จะสามารถปฏิเสธสมมติฐานได  แสดงวาตัวแปรท่ีนํามา

ทดสอบมีลักษณะนิ่ง  หรือ  เปน  Integrated of Order Zero  แทนดวย  Xt ~ I(0) 
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อยางไรก็ตามการทดสอบยูนิทรูทดังกลาวขางตน  สามารถทําไดอีกวิธีหนึ่ง  คือ 

ให  ρ   = )1( θ+           ; -1 < θ  < 1                         (2.10) 

โดยท่ี    θ     =   พารามิเตอร 

จะได  tX   = ++ −1)1( tXθ  et              (2.11) 

  tX   = 11 −− + tt XX θ  + et              (2.12) 

  1−− tt XX  = 1−tXθ + et              (2.13) 

  tXΔ   = 1−tXθ + et              (2.14) 

จะไดสมมติฐานการทดสอบ  Dicky-Fuller  (DF)  คือ 

  H0 : θ  = 0  (  Xt  เปน  Non-stationary  ) 

  H1 : θ  < 0  (  Xt  เปน  Stationary  ) 

 ถายอมรับ  H0 : θ  = 0 จะไดวา ρ  = 1  หมายความวา  ตัวแปรท่ีศึกษา (Xt) มียูนิทรูท  หรือ  

มีลักษณะไมนิ่ง  (Non-Stationary)  เนื่องจากขอมูลอนุกรมเวลา ณ เวลา  t  มีสวนสัมพันธกับขอมูล

อนุกรมเวลา ณ เวลา  t-1  แตถายอมรับ  H1 : θ  < 0จะไดวา ρ  < 1  หมายความวา  ตัวแปรท่ีศึกษา 

(Xt) ไมมียูนิทรูท  หรือ  มีลักษณะนิ่ง  (Stationary) 

 เนื่องจากขอมูลอนุกรมเวลา ณ เวลา  t มีสวนสัมพันธกับขอมูลอนุกรมเวลา ณ เวลา  t-1  

คาคงที่และแนวโนมดังนั้น  Dicky-Fuller  จึงพิจารณาสมการถดถอย  3  รูปแบบที่แตกตางกันใน

การทดสอบวามียูนิทรูทหรือไม  ไดแก 

Random Walk Process  tXΔ  =   1−tXθ  + te                     (2.15) 

Random Walk Drift  tXΔ  =  +α 1−tXθ + te              (2.16) 

Random Walk with Driff  tXΔ  =  tβα + + 1−tXθ + te              (2.17) 

and Linear Time Trend 

โดยท่ี Xt , X t-1 คือ ขอมูลอนุกรมเวลาของตัวแปรอิสระ  ณ เวลา  t  และ  t-1 

 θβα ,,  คือ คาพารามิเตอร 

 t  คือ แนวโนมเวลา 
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 te   คือ คาความคลาดเคล่ือนเชิงสุม 

 การตั้งสมมติฐานการทดสอบ  Dicky-Fuller  เปนเชนเดียวกับท่ีกลาวมาแลวขางตน  สวน

การทดสอบโดยใช  Augmented Dicky-Fuller (ADF Test)  โดยการเพ่ิมขบวนการถดถอยในตัวเอง  

(Autoregressive Process)  เขาไปในสมการ  ซ่ึงเปนการแกปญหากรณีท่ีใชการทดสอบ  Dicky-

Fuller  แลวคา  D.W. (Durbin-Watson Statistic) ตํ่า  การเพิ่มขบวนการถดถอยในตัวเองเขาไปนั้น  

ผลการทดสอบ  ADF  จะทําใหไดคา  D.W. เขาใกล  2  ทําใหไดสมการใหมจากการเพิ่มจํานวนของ

ตัวแปรลา  ( Lagged Difference Terms,  p)  ซ่ึงจะข้ึนอยูกับความเหมาะสมของขอมูล  หรือ  

สามารถใสจํานวน  Lagged Difference Terms, p  เขาไปไดจนกระท่ังไมเกิดปญหา  

Autocorrelation  ดังนี้ 

  tXΔ  =  1−tXθ  + it

p

i
i X −

=

Δ∑
1
φ te+               (2.18) 

  tXΔ  = 1−+ tXθα  + it

p
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i X −

=

Δ∑
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φ te+              (2.19) 

  tXΔ  = tβα +  1−+ tXθ + +Δ −
=
∑ it

p

i
i X

1

φ te             (2.20) 

  

โดยท่ี Xt, Xt-i คือ ขอมูลอนุกรมเวลาของตัวแปรอิสระ  ณ เวลา  t  และ  t-i 

 φθβα ,,,  คือ คาพารามิเตอร 

 t  คือ แนวโนมเวลา 

 te   คือ คาความคลาดเคล่ือนเชิงสุม 

 จํานวน  Lagged Difference Terms, p  ท่ีเพิ่มเขาไปในสมการจะข้ึนอยูกับความเหมาะสม

ของแตละงานวิจัยหรือสามารถใสจํานวน  Lagged Difference Terms, p  เขาไปไดจนกวาคาความ

คลาดเคล่ือนจะไมเกิดปญหา  Autocorrelation  จํานวนของตัวแปรลา  ( Lagged Difference Terms,  

p)  ท่ีจะนําเขามารวมในสมการนั้น  จะตองมีมากพอท่ีจะทําใหตัวแปรความคลาดเคล่ือน (Error 

Terms)  มีลักษณะเปนอิสระตอกัน (Serially Independent)  และเม่ือนําเอาการทดสอบ  DF Test  มา

ใชกับสมการ  (2.18), (2.19), (2.20)  แลว  เราจะเรียกวา   Augmented Dicky – Fuller (ADF Test)  

ซ่ึงคาสถิติทดสอบ  ADF  จะมีการแจกแจงเชิงเสนกํากับ  (Asymptotic Distribution)  เหมือนกับ
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คาสถิติ  DF  ดังนั้นก็สามารถใชคาวิกฤต (Critical Value)  แบบเดียวกันได  (Gujarati, 1995: 720  

Quoted in Dimitrova, 2005) โดยในการทดสอบสมมติฐานท้ังวิธี  Dicky-Fuller Test (DF 

Test)  และ  Augmented Dicky-Fuller (ADF Test)  จะทดสอบเพื่อใหทราบวาตัวแปรท่ีศึกษานั้นมียู

นิทรูทหรือไม  สามารถพิจารณาไดจากคา  θ   ถามีคาเทากับ  0  แสดงวา  ตัวแปรท่ีสนใจมียูนิทรูท   

สมมติฐานท่ีใชในการทดสอบ  คือ 

 H0 : θ  = 0   (  Xt  เปน  Non-stationary  ) 

 H1 : θ  < 0 (  Xt  เปน  Stationary  ) 

 สามารถทดสอบสมมติฐานไดโดยการเปรียบเทียบคา  t-statistic  ท่ีคํานวณไดกับคาใน

ตาราง  Dicky-Fuller  ซ่ึงคา  t-statistic  ท่ีจะนํามาทดสอบสมมติฐานในแตละรูปแบบนั้น  จะตอง

นําไปเปรียบเทียบกับตาราง  Dicky-Fuller  ณ ระดับตางๆ ถาสามารถปฏิเสธสมมติฐานได  แสดงวา

ตัวแปรท่ีนํามาทดสอบมีลักษณะนิ่ง  หรือ  เปน  Integrated of Order Zero  แทนดวย  Xt ~ I(0) 

 กรณีท่ีการทดสอบสมมติฐานพบวา  ตัวแปรท่ีศึกษามียูนิทรูทหรือมีลักษณะไมนิ่ง  จะตอง

นําคา  ΔXt   มาทํา  Differencing  จนกระท่ังสามารถปฏิเสธสมมติฐานท่ีวา  Xt  มีลักษณะไมนิ่งได  

เพื่อทราบวา  Order of Integration (d) วาอยูในระดับใด  [Xt ~ I(d) ; d > 0 ] 

2)  การวิเคราะหความสัมพันธเชิงดุลยภาพในระยะยาว  (Cointegration Test) 

 วิธีการทดสอบการรวมไปดวยกัน (Cointegration Test) เปนการทดสอบความสอดคลอง

ของขอมูลอนุกรมเวลาของตัวแปรคูใดๆ วามีการเคล่ือนไหวท่ีสอดคลองกันหรือไม  เนื่องจากความ

เช่ือในทางเศรษฐศาสตรท่ีวา  อยางนอยในระยะยาวแลว  ตัวแปรทางเศรษฐกิจควรจะมีความ

เคล่ือนไหวในทิศทางใดทิศทางหนึ่งท่ีสอดคลองกัน  แมวาในระยะส้ันการเคล่ือนไหวของตัวแปร

ดังกลาว  อาจมีการเคล่ือนไหวที่ไมสามารถกําหนดทิศทางท่ีแนนอนไดก็ตาม  และยังเปนการ

ทดสอบการเคล่ือนไหวของคาความคลาดเคล่ือน  (Error Term)  ของสมการความสัมพันธระหวาง

ตัวแปรท่ีตองการทดสอบ  ซ่ึงมีเง่ือนไขดังนี้ 
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 2.1)  ตัวแปรอนุกรมเวลาท่ีตองการทดสอบ  ตองมีคุณสมบัติความนิ่งของตัวแปร  แตถาตัว

แปรที่ตองการทดสอบไมมีคุณสมบัติดังกลาว  การเปล่ียนแปลงของตัวแปร ณ ลําดับท่ีใดๆ (d)  มี

คุณสมบัติของความนิ่ง  ตัวแปรอนุกรมเวลาดังกลาวมีความสัมพันธเชิงดุลยภาพระยะยาว 

 2.2)  แมวาตัวแปรท่ีตองการทดสอบจะไมมีคุณสมบัติความนิ่งอยูก็ตาม  แตถาคาความ

คลาดเคล่ือน  ( et ) ของความสัมพันธเชิงเสนตรงของตัวแปรคูใดๆ มีคุณสมบัติของความนิ่ง  

สามารถกลาวไดวา  ตัวแปรท้ังสองตัวมีความสัมพันธเปน  Cointegration  ได 

 ขั้นตอนการทดสอบ  Cointegration  มีดังตอไปนี้ 

1.  ทดสอบตัวแปรในแบบจําลองวามีลักษณะเปน  Non-Stationary  หรือไม  โดยใชวิธี  ADF Test 

    โดยไมตองใสคาคงท่ีและแนวโนมของเวลา 

2.  การประมาณสมการถดถอยดวยวิธีกําลังสองนอยท่ีสุด  (Ordinary Least Square : OLS) 

3.  นําสวนท่ีเหลือ  (Residuals)  ท่ีประมาณไดจากขอ  2  มาทดสอบวามีลักษณะน่ิงหรือไม  ซ่ึงเปน

การทดสอบ  Residuals  ดังตอไปนี้ 

  têΔ  = 1ˆ −teγ  + tv                 (2.21) 

โดยท่ี tê , 1ˆ −te   คือ คา  Residual  ณ เวลา  t  และ  t-1  ท่ีนํามาถดถอยใหม 

 γ   คือ คาพารามิเตอร 

 tv   คือ ขอมูลอนุกรมเวลาของตัวแปรสุม 

สมมติฐานท่ีใชในการทดสอบ  Cointegration  คือ 

  H0 : γ  = 0 ( ไมมีการรวมกันไปดวยกัน ) 

  H1 : γ  < 0 ( มีการรวมกันไปดวยกัน ) 

 การทดสอบสมมติฐานโดยการเปรียบเทียบคา  t-statistic  ท่ีคํานวณไดจากอัตราสวนของ  
^^

../ γγ ES    ไปเปรียบเทียบกับคาในตาราง  ADF Test  ซ่ึงถาคา  t-statistic  มากกวาคาวิกฤติ  

MacKinnon (MacKinnon Critical Value)  ณ ระดับนัยสําคัญท่ีกําหนดไว  จึงปฏิเสธสมมติฐานวาง  
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ซ่ึงจะนําไปสูขอสรุปท่ีวาตัวแปรมีลักษณะไมนิ่ง  (Non-Stationary)  ในสมการดังกลาวมี

ลักษณะรวมกันไปดวยกัน  (Cointegration) 

 อยางไรก็ตาม  ถาสวนตกคาง  หรือ  สวนท่ีเหลือของสมการ (2.21)  ไมเปน  White Noise 

ก็จะใชการทดสอบ  ADF  แทนท่ีจะใชสมการ (21)  สมมติวา  vt  ของสมการ (2.21)  มีสหสัมพันธ

เชิงอันดับ  (Serial Correlation)  จะใชสมการ  ดังนี้ 

  têΔ  = t

p

i
itit veae ∑

=
−− +Δ+

1
1 ˆˆγ     (2.22) 

 และถา  -2 <  
^
γ   <  0  เราสามารถจะสรุปไดวา  สวนท่ีตกคางหรือสวนท่ีเหลือ  (Residuals)  

มีลักษณะน่ิง  และ   Xt , Yt   จะเปน  CI (1,1)  สังเกตวาสมการ  (2.21), (2.22)  ไมมีพจนสวนตัด  

(Intercept Term)  เนื่องจาก  tê   เปนสวนตกคางจากสมการถดถอย  (Regression Equation) 

3)  การวิเคราะหความสัมพันธเชิงดุลยภาพในระยะสั้น  (Error Correction Model) 

 เม่ือทําการทดสอบขอมูลอนุกรมเวลาแลว  ขอมูลมีลักษณะไมนิ่งและไมเกิดปญหาสมการ

ถดถอยไมแทจริง  สมการถดถอยท่ีไดมีการรวมกันไปดวยกัน (Cointegrated) โดยมีกลไกการ

ปรับตัวเขาสูดุลยภาพระยะยาว  หมายความวา  ตัวแปรท้ังสองมีความสัมพันธเชิงดุลยภาพระยะยาว  

(Long Term Equilibrium Relationship)  แตในระยะส้ันอาจมีการออกนอกดุลยภาพได  แบบจําลอง  

Error Correction Mechanism (ECM)  คือกลไกการปรับตัวเขาสูดุลยภาพในระยะส้ัน   

 สมมติใหตัวแปร  Xt   และ  Yt  เปนขอมูลอนุกรมเวลามีลักษณะไมนิ่งและไมเกิดปญหา

สมการถดถอยไมแทจริง  สมการถดถอยท่ีไดมีการรวมกันไปดวยกัน (Cointegrated)  มีกลไกการ

ปรับตัวเขาสูดุลยภาพระยะยาว  หมายความวา  ตัวแปรท้ังสองมีความสัมพันธเชิงดุลยภาพระยะยาว  

(Long Term Equilibrium Relationship)  แตในระยะส้ันอาจมีการออกนอกดุลยภาพ  ฉะนั้น  เรา

สามารถกําหนดใหตัวแปรคลาดเคล่ือน (Error Term) ในสมการท่ีรวมกันไปดวยกัน  (Cointegrated)  

เปนคาความคลาดเคล่ือนดุลยภาพ  (Equilibrium Error)  และเราสามารถนําตัวแปรคลาดเคล่ือนนั้น  

เปนตัวเช่ือมระหวางพฤติกรรมระยะส้ันและระยะยาวเขาดวยกัน  ลักษณะสําคัญของตัวแปรอนุกรม

เวลาท่ีมีการรวมไปดวยกัน  คือ  วิถีเวลา (Time Path)  ของตัวแปรเหลานี้จะไดรับอิทธิพลการ
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เบ่ียงเบนจากดุลยภาพระยะยาว (Long Run Equilibrium) และถาระบบจะกลับไปสูดุลยภาพระยะ

ยาว  การเคล่ือนไหวของตัวแปรอยางนอยบางตัวแปรจะตองตอบสนองตอขนาดของการออกนอก

ดุลยภาพใน  Error Correction Mechanism  (ECM)  ลักษณะพลวัตพจนระยะส้ัน  (Short-Term 

Dynamics)  ของตัวแปรในระบบซ่ึงจะไดรับอิทธิพลจากการเบ่ียงเบนออกจากดุลยภาพในระยะยาว 

(ทรงศักดิ์ ศรีบุญจิตต, 2547:480) 

ตัวอยางแบบจําลอง  ECM  เปนดังนี้ 

 tXΔ  = tjt
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j
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i
itit YXe 1
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==
−− ∑∑               (2.23) 
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m
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==
−− ∑∑             (2.24) 

โดยท่ี tt YX ,   คือ คา  Natural Logarithm  ของขอมูลอนุกรมเวลา ณ เวลา  t 

 21 ,ββ   คือ คาความเร็วในการปรับตัวเขาสูดุลยภาพระยะยาว 

 mj πδ ,   คือ คาความยืดหยุนระยะส้ัน 

 11 ˆ,ˆ −− tt ue    คือ พจนของ  Error Term  

 tt 21 ,εε   คือ คาความคลาดเคล่ือน 

 รูปแบบการปรับตัวในระยะส้ันจะคํานึงถึงผลกระทบท่ีเกิดจากความคลาดเคล่ือนโดย

พิจารณาการปรับตัวของตัวแปรในระยะยาว  นั่นคือ  1−te   ในสมการ (2.23) และ 1−tu   ในสมการ 

(2.24)  ซ่ึงรูปแบบในการปรับตัวในระยะส้ันตามแบบจําลอง  ECM Model  ตามท่ีแสดงในสมการท่ี 

(2.23) และ (2.24)  สามารถตีความไดวาเปนกลไกท่ีแสดงการปรับตัวในระยะส้ันเม่ือขาดความ

สมดุล  เพื่อใหเขาสูภาวะสมดุลในระยะยาว  สวนคาสัมประสิทธ์ิของ  1−te   และ  1−tu   จะแสดงให

เห็นถึงขนาดของการขาดความสมดุล  ระหวางคา   Xt  และ  Yt  ในชวงเวลากอนหนา  รูปแบบของ  

ECM  ช้ีใหเห็นถึงการเปล่ียนแปลงของ  Yt  จะไมข้ึนอยูกับการเปล่ียนแปลงของ  Xt  เทานั้น  แตจะ

ข้ึนอยูกับขนาดของการขาดความสมดุลในระยะยาว  ระหวางคา  Xt  และ  Yt  ท่ีเกิดข้ึนในชวงเวลา

กอนหนานี้ 
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สมมติฐานท่ีใชในการทดสอบ  ดังนี้ 

 1.  0: 10 =βH   ไมมีความสัมพันธกันในระยะส้ัน 

   0: 11 ≠βH   มีความสัมพันธกันในระยะส้ัน 

 2.  0: 20 =βH   ไมมีความสัมพันธกันในระยะส้ัน 

   0: 21 ≠βH   มีความสัมพันธกันในระยะส้ัน 

 เม่ือทําการทดสอบแลวพบวา  ผลการทดสอบยอมรับสมมติฐานหลัก  ( H0 )  สามารถสรุป

ไดวา  Xt  และ  Yt  ไมมีความสัมพันธกันในระยะส้ัน  แตถาผลการทดสอบปฏิเสธสมมติฐานหลัก  

โดย β  จะมีคาอยูระหวาง  0  ถึง -1  สรุปไดวา  Xt  และ  Yt  มีความสัมพันธกันในระยะส้ัน 

4)  การทดสอบสมมติฐานเชิงเปนเหตุเปนผล (Granger Causality Test)  

 แนวคิดและวิธีทดสอบ  โดยสมมติวามีตัวแปรจํานวน  2  ตัว  คือ  X  และ  Y  ในลักษณะท่ี

เปนขอมูลอนุกรมเวลา  ถาการเปล่ียนแปลงของ  X  เปนตนเหตุของการเปล่ียนแปลง  Y  แลว  การ

เปล่ียนแปลงของ  X  ก็ควรที่จะเกิดข้ึนกอนการเปล่ียนแปลงของ  Y  ดังนั้น  ถา  X  เปนตนเหตุให

เกิดการเปล่ียนแปลงใน  Y  เง่ือนไข  2  ประการท่ีจะตองเกิดข้ึน  คือ 

 ประการแรก   X  จะชวยในการทํานาย  Y  หมายความวา  ในการถดถอยของ  Y  กับคาท่ี

ผานมาของ  X  ซ่ึงทําหนาท่ีเปนตัวแปรอิสระ  ควรที่จะมีสวนชวยในการเพ่ิมอํานาจการอธิบาย  

(Explanatory Power)  ของสมการถดถอยอยางมีนัยสําคัญ 

 ประการท่ีสอง  ไมควรใช  Y  ในการทํานาย  X  เนื่องจากวา  ถา  X  สามารถชวยในการ

ทํานาย  Y  และ  Y  ก็สามารถชวยทํานาย  X  ได  นั่นหมายความวา  ควรจะมีตัวแปรอ่ืนอีกหนึ่งตัว

หรือมากกวานั้น  ท่ีเปนสาเหตุใหเกิดการเปล่ียนแปลงท้ังใน  X  และ  Y  ดังนั้น  ตองทดสอบ

สมมติฐานวาง  (H0)  ท่ีวาการเปล่ียนแปลงของ  X  ไมไดเปนตนเหตุของการเปล่ียนแปลง  Y  โดย

ใชสมการถดถอย  2   สมการ  ดังนี้ 

 Yt = int
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สมการท่ี  (2.25)  เรียกวา  การถดถอยที่ไมใสขอจํากัด  (Unrestricted Regression)  สวนสมการท่ี  

(2.26)  เรียกวา  การถดถอยท่ีใสขอจํากัด  (Restricted Regression)  โดยท่ี 

 RSSr    =  สวนท่ีเหลือยกกําลังสอง  (Residual Sum of Squares)  จากสมการถดถอย 

                           ท่ีใสขอจํากัด 

 RSSur  =  สวนท่ีเหลือยกกําลังสอง  (Residual Sum of Squares)  จากสมการถดถอย 

                          ท่ีไมใสขอจํากัด 

เพราะฉะน้ัน  สมมติฐานวาง  ในเชิงสถิติ  สามารถจะเขียนไดดังนี้ 

 H0 :  π1 = π2 = … = πγ = 0 

 H1  :  H0  ไมเปนจริง 

โดยสถิติท่ีจะใชในการทดสอบจะเปน  สถิติ  F  ดังนี้ 

 Fq, (n-k) = 
)/(
/)(

knRSS
qRSSRSS

ur

urr

−
−  

 ถาเราปฏิเสธ  H0  ก็หมายความวา  X  เปนตนเหตุของการเปล่ียนแปลง  Y  ในทํานอง

เดียวกัน  ถาเราตองการทดสอบสมมติฐานวาง  วาการเล่ียนแปลงของ  Y  ไมไดเปนตนเหตุของการ

เปล่ียนแปลง  X  เราก็จะตองทํากระบวนการทดสอบอยางเดียวกับขางตน  เพียงแตวา  สลับเปล่ียน

แบบจําลองขางตน  จาก  X  มาเปน  Y  และจาก  Y  มาเปน  X  ดังนี้ 
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 เรียกสมการท่ี (2.27)  วา  การถดถอยท่ีไมใสขอจํากัด  และสมการ (2.28)  วาการถดถอยท่ี

ใสขอจํากัด  และนํามาใชสถิติ  F  ในการทดสอบเชนเดียวกัน 
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สมมติฐานท่ีใชในการทดสอบความเปนเหตุเปนผล  คือ 

 H0 : π1 = π2 = … = πγ = 0 

 H1  :  H0  ไมเปนจริง 

โปรดสังเกตวาจํานวนของคาตัวแปรลา  ( Lagged Difference Terms)  ซ่ึงคือ  p  ในสมการเหลานี้  

เปนตัวเลขท่ีกําหนดข้ึนเอง  โดยท่ัวไปแลว  ควรทําการทดสอบคา  p  ในสมการท่ีแตกตางกัน  2 – 3  

คา  เพื่อท่ีจะแนใจวาผลลัพธท่ีไดมานั้นไมออนไหวไปกับคา  p  ท่ีกําหนดมา  โดยท่ีต้ังขอสังเกตวา  

จุดออนของการทดสอบตนเหตุนี้  คือ  ตัวแปรท่ีสาม  (Z)  ซ่ึงโดยความเปนจริงแลว  อาจเปน

ตนเหตุของการเปล่ียนแปลง  Y  และในขณะเดียวกันก็อาจมีความสัมพันธกับ  X  วิธีแกไขปญญานี้  

สามารถทําไดโดยทําการถดถอยโดยท่ีคา  p  ของตัวแปร  Z  ปรากฏอยูทางขวามือดวย (ทรงศักดิ์  

ศรีบุญจิตต, 2547) 

2.2   เอกสารและงานวิจัยท่ีเก่ียวของ 

มยุรี   สุรินทร (2546)   ไดทําการศึกษาการวิเคราะหความสัมพันธระหวางรายไดภาษีของ

กรมสรรพากรกับรายไดประชาชาติ เพื่อศึกษาโครงสรางการจัดเก็บภาษีของกรมสรรพากรและ       

วิเคราะหความสัมพันธระหวางรายไดภาษีสรรพากรกับรายไดประชาชาติ โดยใชขอมูลทุติยภูมิราย 

ปภาษีและรายไตรมาสในชวงระหวางป พ.ศ.2523-2545 ผลการศึกษาโครงสรางการจัดเก็บภาษีของ

กรมสรรรพากรพบวา กอนท่ีจะมีการนํา ภาษีมูลคาเพิ่มมาใชภาษีท่ีมีสัดสวนตอภาษีสรรพากรรวม

สูงสุดคือ ภาษีการคา และหลังจากมีการ นําภาษีมูลคาเพิ่มมาใช ภาษีท่ีมีสัดสวนตอภาษีสรรพากร

รวมสูงสุดคือ ภาษีมูลคาเพิ่มรองลงมาคือ ภาษีเงินไดนิติบุคคลและภาษีเงินไดบุคคลธรรมดา

ตามลําดับ สําหรับคาสัดสวนของภาษีสรรพากร รวมตอรายไดรัฐบาลพบวา สวนใหญมีแนว         

โนมเพิ่มข้ึนโดยตลอด และสัดสวนภาษีทางตรงตอผลการศึกษาความสัมพันธระหวางรายไดภาษี

สรรพากรรวมและแยกประเภทกับรายไดวิเคราะหไดดีกวารายไตรมาส และพบวามีแบบจําลอง 3  

แบบจําลองท่ีใหผลการวิเคราะหไดดี ซ่ึง ผันผวนของรายไดภาษีของกรมสรรพากรรวมและแยก

ประเภทไดดีและมีความสัมพันธอยางมี นัยสําคัญทางสถิติ คือ 1) แบบจําลองท่ีใชวิเคราะหความ

สัมพันธระหวางรายไดภาษีของ กรมสรรพากรกับผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศ โดยพบวาราย
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ไดจากภาษีสรรพากรรวม รายได จากภาษีเงินไดบุคคลธรรมดา รายไดจากภาษีเงินไดนิติบุคคล ราย

ไดจากภาษีการคา (ภาษีมูลคาเพิ่ม และภาษีธุรกิจเฉพาะ) รายไดจากภาษีอากรแสตมป มีความ

สัมพันธในทิศทางเดียวกันกับผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศ 2) แบบจําลองท่ีใชวิเคราะหความ

สัมพันธระหวางรายไดจากภาษีสรรพากร โดยรวมกับมูลคาของผลผลิตภาคเกษตรและมูลคาของ

ผลผลิตนอกภาคเกษตรพบวา รายไดจากภาษี สรรพากรรวม รายไดจากภาษีเงินไดนิติบุคคล รายได

จากภาษีการคา (ภาษีมูลคาเพิ่มและภาษีธุรกิจ เฉพาะ) รายไดจากภาษีอากรแสตมป มีความสัมพันธ

ในทิศทางเดียวกันกับมูลคาของผลผลิตนอก ภาคเกษตร สวนรายไดจากภาษีเงินไดบุคคลธรรมดามี

ความสัมพันธในทิศทางเดียวกันกับมูลคาของ ผลผลิตภาคเกษตรและมูลคาของผลผลิตนอกภาค

เกษตร และ 3) แบบจําลองท่ีใชวิเคราะห ความสัมพันธระหวางรายไดภาษีสรรพากรกับองค

ประกอบของรายไดประชาชาติ ไดแก คาจาง คา เชา ดอกเบ้ียและกําไร พบวา รายไดภาษีสรรพากร

รวมมีความสัมพันธในทิศทางเดียวกันกับคาจาง กําไร และมีความสัมพันธในทิศทางตรงขามกับ     

คาเชา สวนรายไดจากภาษีเงินไดบุคคลธรรมดามี ความสัมพันธในทิศทางเดียวกันกับคาจาง 

ดอกเบ้ีย และมีความสัมพันธในทิศทางตรงกันขามกับ กําไร ดานรายไดจากภาษีเงินไดนิติบุคคลมี

ความสัมพันธในทิศทางเดียวกันกับคาจาง ดอกเบ้ียและ กําไร และมีความสัมพันธในทิศทางท่ีตรง  

ขามกับคาเชา ดานรายไดจากภาษีการคา (ภาษีมูลคาเพิ่ม และภาษีธุรกิจเฉพาะ) มีความสัมพันธใน

ทิศทางเดียวกันกับคาจาง และรายไดจากภาษีอากรแสตมป มีความสัมพันธในทิศทางเดียวกันกับ

ดอกเบ้ียและกําไร และมีความสัมพันธในทิศทางตรงกันขามกับคาจาง  

นิศานาถ  นิศากรเกรียงเดช(2548)  ไดทําการศึกษาความสัมพันธระหวางการใชจายของ

รัฐบาลกับการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจของประเทศไทย เพื่อดูการปรับตัวเขาสูดุลยภาพในระยะ

ส้ันและระยะยาว  โดยใชตัวแปรทางเศรษฐกิจท่ีไดนํามาศึกษา ไดแก การใชจายของรัฐบาลท่ีเปน

ตัวเงิน  ผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศที่เปนตัวเงิน และจํานวนประชากรของประเทศ  โดยใช

ขอมูลทุติยภูมิเปนรายป ต้ังแตป 25493 – 2546 โดยใชวิธีโคอินทิเกรชัน พบวาผลิตภัณฑมวลรวม

ภายในประเทศ และการใชจายของรัฐบาลมีความสัมพันธในเชิงดุลยภาพระยะยาว   ในสวนของ

แบบจําลองเออรเรอรคอเรคชัน โดยมีคาสัมประสิทธ์ิของคาความคลาดเคล่ือนเปนลบ แสดงวาหาก

มีการเปล่ียนแปลงของการใชจายของรัฐบาลในระยะยาวออกจากดุลยภาพแลว  จะมีความเร็วของ

การปรับตัวของการใชจายของรัฐบาลเพ่ือเขาสูดุลยภาพในระยะยาว    การทดสอบความเปนเหตุ
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เปนผล(Granger Causality)ระหวงผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศ และการใชจายของรัฐบาลมี

ความสัมพันธท่ีเปนเหตุเปนผลแบบสองทิศทาง 

มะกิเอะ  อซาอิ (2549)  ไดทดสอบความสัมพันธระหวางรายไดของภาครัฐบาลจากภาษี

อากรกับการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจของประเทศไทย  โดยมีตัวแปรท่ีนํามาศึกษาคือ  รายไดจาก

ภาษีอากรและผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศ โดยอาศัยแนวคิดเกี่ยวกับภาษีอากรและแนวคิด

เกี่ยวกับการเจริญเติบโต  ในการกําหนดแบบจําลอง และไดใชขอมูลทุติยภูมิรายไตรมาส แลวนํามา

ทดสอบความนิ่งของขอมูล(Unit root test)  ทดสอบโคอินทิเกรชัน(Cointegration)  ทดสอบ

แบบจําลองเออเรอรคอรเรคช่ัน(Error Correction Model)และทดสอบความเปนเหตุเปนผล(Granger 

Causality)  ตามลําดับ ซ่ึงการทดสอบความนิ่งพบวาขอมูลในตัวแปรรายไดจากภาษีอากรและตัว

แปรการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจ ซ่ึงใชผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศ  มีความนิ่งท่ีระดับ  

Order of integration เทากับ 1 และไมเกิดปญหา Autocorrelation ซ่ึงไดเลือกขอมูลในชวงเวลานอย

กวาเพื่อไมใหเกิดการสูญเสีย degree of feedom เม่ือนํามาทดสอบความสัมพันธในระยะยาว ผลการ

ทดสอบคาความนิ่งของคาความคลาดเคล่ือน กรณีท่ีผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศเปนตัวแปร

อิสระท่ีระดับ Order of integration เทากับ 0 มีคานอยกวาคาวิกฤต แสดงวาตัวแปรมีความสัมพันธ

ระยะยาว  สวนผลการทดสอบความสัมพันธ กรณีท่ีรายไดเปนตัวแปรอิสระ พบวา มีคานอยกวาคา

วิกฤต ดวยเชนกัน  เม่ือนํามาทดสอบการปรับตัวระยะส้ัน ในกรณีท่ีผลิตภัณฑมวลรวมในประเทศ

เปนตัวแปรอิสระ พบวา คาสัมประสิทธ์ิของคาความคาดเคล่ือนมีคาเปนลบ  แสดงวา เม่ือเกิดภาวะ

ท่ีทําใหรายไดจากภาษีของรัฐบาลเปล่ียนแปลงออกจากดุลยภาพในระยะยาวแลว ก็จะมีการปรับตัว

เขาสูดุลยภาพของรายไดจากภาษีเขาสูดุลยภาพในระยะยาว  แตในกรณีที่ใหรายไดจากภาษีเปนตัว

แปรอิสระจะไมมีการปรับตัวในระยะส้ัน  เม่ือพิจารณาถึงผลการทดสอบความเปนเหตุเปนผล

Granger Causality) โดยพิจารณาคา Akaike Information Criterion และ Schwarz Criterion ท่ีมีคา

ตํ่าสุดจะเปนคาท่ีเหมาะสม โดยท้ัง 2 ตัวแปรมีความสัมพันธท่ีเปนเหตุเปนผลแบบสองทิศทาง  

 

สุนิสา  คําแกว(2549 )  ไดทําการศึกษาความสัมพันธระหวางเงินเฟอของประเทศไทยกับ

การเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจ  ซ่ึงสุนิสา  คําแกวมีการทดสอบปญหา serial correlation ทําใหขอมูล

สามารถนํามาทดสอบความสัมพันธในระยะยาวโดยวิธีโคอินทิเกรชันระหวางตัวแปรผลิตภัณฑ
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มวลรวมภายในประเทศและเงินเฟอ โดยใชดัชนีราคาผูบริโภค(CPI) เปนตัวแปรแทนท่ีดีของเงิน

เฟอ  ซ่ึงพบวาท้ังสองตัวแปรมีความสัมพันธในเชิงดุลยภาพระยะยาว   เม่ือทําการทดสอบการ

ปรับตัวในระยะส้ันโดยวิธี Error Correction Model  พบวาคาสัมประสิทธ์ิของคาความคลาดเคล่ือน

มีคาเปนลบตามทฤษฎี  แสดงวาเม่ือเกิดภาวะใดๆ ก็ตามท่ีทําใหผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศ

ในระยะยาวออกจากจุดดุลยภาพ  ก็จะถูกปรับใหเขาสูดุลยภาพในระยะเวลาตามคาสัมประสิทธ์ิ  แต

มิไดหมายความวาเม่ือสลับตัวแปรตนและตัวแปรตาม แลวจะมีการปรับตัวในระยะส้ันเสมอไป  

เนื่องจากพบวาถาใหผลิตภัณฑมวลรวมเปนตัวแปรตนและอัตราเงินเฟอเปนตัวแปรตามแบบจําลอง

จะไมมีการปรับตัวในระยะส้ัน  ดังนั้นจึงทําการทดสอบเพ่ือหาความเปนเหตุเปนผลกัน(Granger 

Causality) พบวา ณ ระดับนัยสําคัญ 0.05 พบวามีความสัมพันธแบบสองทิศทาง  หากพิจารณาท่ี 

ระดับนัยสําคัญ 0.01 จะมีความสัมพันธแบบทิศทางเดียว  ดังนั้นจึงตองดูคาสถิติอ่ืนประกอบ เชนคา 

R2  เพื่อดูความสามารถในการอธิบายแบบจําลอง 

  

ณรัชฎา  ทิศแจม (2549) ไดศึกษาความสัมพันธระหวางการออมภาคครัวเรือนกับการ

เจริญเติบโตทางเศรษฐกิจของประเทศไทย  โดยมีการออมภาคครัวเรือนและผลิตภัณฑมวลรวม

ภายในประเทศเปนตัวแปรทางเศรษฐกิจ  โดยใชขอมูลทุติยภูมิรายไตรมาสต้ังแต พ.ศ.2541 – 2548 

จํานวน 32 ขอมูล  โดยใชวิธีโคอินทิเกรชัน  มีตัวแปรการออมเปนตัวแปรตาม และผลิตภัณฑมวล

รวมภายในประเทศเปนตัวแปรตน การทดสอบพบวาคา R2 ของแบบจําลองสามารถอธิบายไดดี 

และคาสัมประสิทธ์ิท่ีทดสอบความสัมพันธระยะยาวมีทิศทางเดียวกันอยางมีนัยสําคัญ  ผลการ

ทดสอบความน่ิงของคาความคลาดเคล่ือนระหวางผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศกับการออม 

พบวามีความนิ่งท่ีระดับ Order of  integration โดยไมมีคาคงท่ีและคาแนวโนม  แสดงวามี

ความสัมพันธเชิงดุลยภาพระยะยาว  ณรัชฎา  ทิศแจมไดทดสอบปญหา serial correlation ดวยวิธี 

serial correlation LM Test และการทดสอบปญหา Heteroskedasticity  ของแบบจําลองซ่ึงไมมี

ปญหาดังกลาว  การทดสอบการปรับตัวระยะส้ันเม่ือใหผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศเปนตัว

แปรตาม,การออมเปนตัวแปรตน เม่ือเกิดภาวะท่ีทําใหเกิดการเปล่ียนแปลงจากจุดดุลยภาพ

แบบจําลองจะมีการปรับตัวเขาสูดุลยภาพขนาดความเร็วเทากับคาสัมประสิทธ์ิ แตในกรณีท่ี

ผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศเปนตัวแปรตนและการออมเปนตัวแปรตามแบบจําลองจะไมมี
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การปรับตัวในระยะส้ัน  เม่ือดูความสัมพันธท่ีเปนเหตุเปนผล คาท่ีคํานวณไดพบวามีระดับความ

เช่ือม่ันท่ีไมคอยนาเช่ือถือนัก แตในทางทฤษฎีแลวการออมจะทําใหการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจ  

และในขณะเดียวกันการเติบโตทางเศรษฐกิจก็จะสงผลใหการออมภาคครัวเรือนเพิ่มข้ึนไดเชนกัน 

  

สวราชย  ธีรการุณวงศ (2549) ไดศึกษาถึงความสัมพันธระหวางการลงทุนและการเติบโต

ทางเศรษฐกิจของประเทศไทยท้ังในระยะส้ันและระยะยาว  โดยใชวิธีโคอินทิเกรชัน ตามวิธีการ

ของโจแฮเซนและจูเซเลียส  และแบบจําลองเออรเรอรคอเรคชัน ซ่ึงมีตัวแปรในแบบจําลองท่ีแสดง

ความสัมพันธระหวงผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศ  และมูลคาการลงทุนรวมไปถึงภาษี  การใช

จายของภาครัฐบาล  การสงออกและปริมาณเงินในระบบเศรษฐกิจ  และจําแนกการลงทุนรวมเปน

การลงทุนภาคเอกชน  และการลงทุนภาครัฐ  โดยใชขอมูลทุติยภูมิรายไตรมาสของป พ.ศ.2539 – 

2546  ไดผลการทดสอบความสัมพันธระหวางการลงทุนรวมและการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจ  มี

การเปล่ียนแปลงไปในทิศทางเดียวกัน  และพบการปรับตัวระยะส้ันเขาสูระยะยาว ความสัมพันธ

ระหวางการลงทุนภาคเอกชนและการเจริญเติบโตมีคาสัมประสิทธ์ิเปนบวกในทิศทางเดียวกัน และ

มีการปรับตัวระยะส้ันเขาสูระยะยาว  สวนความสัมพันธระหวางการลงทุนภาครัฐและการ

เจริญเติบโตทางเศรษฐกิจมีทิศทางเดียวกันและมีการปรับตัวระยะส้ัน  และพบวาการลงทุน

ภาคเอกชนนั้นจะสงผลกระทบตอผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศมากกวาการลงทุนภาครัฐ 


